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APRESENTAÇÃO



Imbuído da responsabilidade a mim confiada como Presidente do Senado Federal, 

e munido, como agente público, da necessidade de prestação de contas da atividade 

legislativa à população brasileira, apresento o Relatório da Presidência do Senado Federal e 

do Congresso Nacional para o ano de 2019.

Esta publicação contém, desde o ano de 1830, a consolidação de todo o trabalho 

realizado nesta Casa e nas sessões conjuntas do Congresso Nacional. Muito mais que um 

amontoado de números e fatos ocorridos ao longo da Sessão Legislativa agora encerrada, 

este documento é prova irrefutável do papel fundamental exercido pelo Poder Legislativo no 

momento atual da democracia brasileira. 

Chegamos ao final do primeiro ano desta Legislatura, que saiu das urnas com um perfil 

transformador e uma grande responsabilidade: colocar o parlamento no seu devido papel, 

ao centro da Praça dos Três Poderes e no coração dos debates substantivos da República 

brasileira.

Esse primeiro ano encerrou-se com o marco da votação da Lei Orçamentária Anual 

2020, a primeira de autoria desta Legislatura e sob o governo do presidente Jair Bolsonaro; 

a primeira em que veremos ampliado o caráter impositivo das emendas de bancada e em 

que haverá possibilidade de transferência direta de recursos para os municípios, estados e 

o Distrito Federal. Fizemos história, e a consciência de participar de um momento histórico 

nem sempre surge imediatamente.

Fizemos história na relação entre os Poderes da República, com o Legislativo exercendo 

plenamente as competências que lhe foram conferidas pela Carta Constitucional de 1988. 

Nunca o Parlamento teve tanta capacidade de definição do orçamento federal.

Por outro lado, nunca o Congresso Nacional rejeitou tantos vetos em um ano como no ano 

passado; nunca deliberou sobre tantos temas difíceis simultaneamente; nunca se produziu 
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tanto. Segundo os dados oficiais da Secretaria-Geral da Mesa do Senado, consubstanciados 

neste Relatório da Presidência, é possível afirmar que batemos sucessivos recordes de 

produtividade legislativa.

O plenário do Senado deliberou 338 matérias. Foram 21 propostas de emenda à 

Constituição, 184 projetos de lei, 44 medidas provisórias, 39 projetos de decreto legislativo e 

50 projetos de resolução do Senado.

Nas comissões permanentes e nas subcomissões do Senado, foram conduzidas mais de 

750 reuniões, realizadas quase 400 audiências públicas e proferidos mais de 1.300 pareceres.

Poderia citar muitos outros números, porque eles são, de fato, impressionantes. Para mim, 

no entanto, as verdadeiras conquistas desta jovem Legislatura não se devem medir no plano 

numérico, mas sobretudo na qualidade das matérias votadas. Além da alta produtividade, 

esse foi um ano legislativo dos mais desafiadores, dos mais transformadores. Inaugurado sob 

o signo da mudança, veio a ter como marca o ideal reformista.

Saímos das eleições de 2018 com as mais elevadas taxas de renovação parlamentar 

registradas na história recente do Brasil. Esse renovado Parlamento arregaçou as mangas e 

se pôs a atender às demandas do povo brasileiro. Com coragem e determinação, com visão 

e responsabilidade, encaramos temas complexos, espinhosos, cruciais para o futuro do país. 

Temas que careciam, com urgência, de soluções legislativas compatíveis com a importância 

que têm para a sociedade brasileira.

Essas discussões são complexas, difíceis e muitas vezes mal compreendidas pela mídia e 

pela população em geral. São discussões que não cabem nos 140 ou 280 caracteres de um 

tweet. Discussões em que hashtags automatizados, que curtidas em série, humanas ou não, 

simplesmente não alcançam.

Por certo, dentre todas, a mais complexa foi a Reforma da Previdência, hoje já convertida 

na Emenda à Constituição nº 103, de 2019, depois de 265 dias de intensa tramitação nas 

duas Casas legislativas.

Para além dos seus notórios efeitos fiscais e dos benefícios que garantirá para as gerações 

futuras, a aprovação das novas regras previdenciárias tem profundo valor simbólico. 

Representa, a um só tempo, prova da capacidade técnica, do nível de responsabilidade e do 

poder de articulação das senhoras e dos senhores congressistas.

RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA 2019
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Churchill, o mais emblemático dos primeiros-ministros ingleses, que entendia o papel 

de um parlamento forte, alertava que “não adianta dizer que estamos fazendo o melhor 

que podemos. Precisamos fazer tudo aquilo que é necessário”. Na linha dessa Legislatura 

reformista, que está se impondo nos exatos limites do texto constitucional, fomos atrás de 

fazer tudo aquilo que era necessário, e a escolha de pautas é uma construção de extrema 

responsabilidade. O que esse país precisa é de mais foco e trabalho. Como ensinou Churchill, 

façamos o que for necessário.

Era necessário ampliar a cobertura social para as mulheres: definimos o feminicídio como 

inafiançável e imprescritível, garantimos exame de mamografia, garantimos vaga na escola 

para a criança filha de vítima do feminicídio.

Era necessário ter políticas para que o Estado saiba quem são os cidadãos que precisam 

de apoio: criamos o Cadastro Nacional da Pessoa Idosa, o Cadastro Nacional de Pessoas 

Desaparecidas e a carteira de identificação da pessoa com transtorno do espectro autista.

Era necessário garantir assistência médica à população: aprovamos o programa Médicos 

pelo Brasil e atualizamos as regras do Revalida para diplomas obtidos no exterior.

Era necessário atrair investimento no saneamento básico: votamos um novo marco legal 

para o setor.

 Era necessário atrair investimentos para o setor de transporte aéreo: autorizamos o 

capital estrangeiro, para abrir o mercado brasileiro.

 Era necessário garantir recursos para a preservação ambiental na Amazônia: construímos, 

em parceria com o Supremo Tribunal Federal e a Procuradoria-Geral da República, o acordo 

que permitiu a alocação de R$ 1 bilhão na proteção de nossas florestas.

   Enfim, este Congresso Nacional fez o necessário no ano passado e continuará nesta 

missão em 2020, sem desviar da rota. No entanto, já no primeiro ano desta Legislatura, 

fizemos muito mais. No mês de junho, a Mesa do Congresso Nacional fez promulgar outra 

Emenda à Constituição, que reputo de extrema importância e que também guarda especial 

significado no rol de conquistas dos integrantes desta Legislatura. Refiro-me à Emenda à 

Constituição nº 100, de 2019.

Tornamos obrigatória a execução da programação orçamentária proveniente de 
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emendas de bancada de parlamentares dos estados ou do Distrito Federal, levando a que os 

recursos financeiros cheguem, com mais agilidade, aonde eles são realmente necessários, 

sobretudo nos municípios. O Congresso Nacional está decididamente comprometido com o 

fortalecimento dos municípios e dos estados, no espírito da refundação do pacto federativo.

De agora em diante, os repasses das emendas parlamentares individuais serão realizados 

diretamente, sem a intervenção do Executivo federal, tornando mais ágil a liberação de 

recursos que são tão escassos e tão essenciais às administrações locais.

Digna de nota, também, foi a aprovação, nesse primeiro ano da Legislatura, da maior 

concessão de crédito suplementar ao Poder Executivo em toda a história do Brasil. O Projeto 

de Lei do Congresso Nacional nº 4, de 2019, foi aprovado por unanimidade ainda no primeiro 

semestre, antes do recesso parlamentar. Disponibilizamos ao governo federal, de uma só vez, 

nada menos do que R$ 248,9 bilhões.

O crédito suplementar possibilitou o pagamento de aposentadorias, a manutenção do 

Bolsa Família e a continuidade do Plano Safra, em meio a um acordo que garantiu, entre 

outras destinações, a liberação de mais de R$ 1 bilhão para o programa Minha Casa, Minha 

Vida e R$ 550 milhões para obras de transposição do rio São Francisco.

Considerados todos os 54 PLNs apreciados nesse ano, o Congresso autorizou a liberação, 

ao Poder Executivo, de mais de R$ 330 bilhões sob a forma de créditos adicionais. Uma 

quantia significativa, que nos permite apreciar, além da urgência dos desafios que o país 

enfrenta, o nível de responsabilidade e a magnitude do protagonismo reservado a este 

Congresso Nacional, na condição de guardião soberano das contas públicas.

O país está em plena transformação, e o Congresso Nacional é a instituição necessariamente 

protagonista nesse processo transformador. As prerrogativas parlamentares, a independência 

do Legislativo e o respeito ao princípio da harmonia entre os poderes seguirão sendo forças 

motrizes em nossa atuação.

É de suma importância registrar que foi essencial contar com a parceria do presidente da 

Câmara dos Deputados, Rodrigo Maia, e dos líderes partidários da Câmara e do Senado, que 

sempre se mostraram abertos a construírem soluções em incontáveis reuniões. Sem eles, a 

quem agradeço e parabenizo, nada disso teria sido atingido. 

RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA 2019
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Por fim, agradeço a todos os servidores e colaboradores das duas Casas legislativas 

federais pela confiança em mim depositada e pelo trabalho desenvolvido nesse ano.

O caminho à nossa frente é bastante longo, mas o que vemos percorrido no retrovisor é 

animador. Sigamos juntos. Sigamos alertas. Sigamos determinados. Mas, sobretudo, sigamos 

em frente.

 

SENADOR DAVI ALCOLUMBRE
Presidente
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NOTA INTRODUTÓRIA À 
PRESENTE EDIÇÃO



Tenho a satisfação de redigir esta nota introdutória ao balanço do primeiro ano da 56ª 

Legislatura, marcada por uma renovação profunda do Parlamento brasileiro saída das urnas 

no final de 2018.

   O ano de 2019, que abrigou diversos temas de duros embates políticos, como a Reforma 

da Previdência, aparece esmiuçado nesta edição do Relatório da Presidência, que completa 

190 anos e ruma para seu bicentenário, quase tão antigo quanto o próprio Senado Federal. 

Garantimos, graças a este documento, a publicidade de todo o trabalho legislativo realizado 

em um ano repleto de desafios.

 O Relatório da Presidência é a concretização do compromisso da Secretaria-Geral da Mesa 

do Senado Federal (SGM) de garantir o registro da vontade política da maioria dos membros 

da Casa. Como documento histórico, narra continuamente a evolução do pensamento 

político do país. Do ponto de vista legislativo, o Relatório da Presidência não deixa de ser um 

retrato dos acontecimentos ocorridos no Parlamento brasileiro, ano após ano.

Dando continuidade à renovação visual e de acesso às informações, o Relatório da 

Presidência segue a jornada que tem sido trilhada a partir de 2015. Desde aquele ano, o 

cidadão brasileiro, seu destinatário final por vocação, tem tido uma experiência de consulta 

visualmente agradável e tecnologicamente arrojada, ao apontar os leitores de QRCode 

que levam à enorme gama de informações que complementam a edição impressa. Nesta, 

a apresentação de infográficos coloridos e dados estatísticos relevantes e de fácil leitura 

mantém o compromisso da SGM em modernizar o processo legislativo para facilitar o acesso 

de qualquer cidadão às atividades do Senado Federal e do Congresso Nacional.

Esta edição do Relatório já apresenta os resultados daquela que foi, talvez, a alteração mais 

relevante ocorrida no tratamento das matérias legislativas nos últimos tempos: a utilização, 

a partir de 2019, da numeração única entre as duas Casas. Essa mudança representou uma 

simplificação há muito tempo necessária que, finalmente, graças aos esforços de vários 

servidores tanto do Senado quanto da Câmara, tornou-se realidade. Uma pequena revolução 

que talvez só venha a ser entendida como tal daqui a alguns anos.

Mais uma vez, o público alcançado por este Relatório, que vai dos próprios parlamentares 

ao cidadão comum, passando por jornalistas, pesquisadores e estudantes, encontrará 
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as informações norteadoras da atividade legislativa do ano recém encerrado, como a 

representação das Unidades Federativas, dos partidos políticos e blocos parlamentares, a 

estrutura e funcionamento das comissões, com seus respectivos integrantes, os órgãos de 

apoio, tanto do Senado Federal quanto do Congresso e, obviamente, a atividade legislativa 

realizada em plenário, onde, sem esgotar outras atividades pertinentes ao Poder Legislativo 

Federal, as matérias legislativas são a todo instante discutidas e deliberadas, formando o 

arcabouço legislativo que molda a estrutura e a dinâmica do nosso país.

 As diversas possibilidades de consulta disponíveis, seja por meio do acesso ao portal do 

Senado Federal na internet, seja pela utilização dos modernos QRCodes, e que abrem um 

leque de dados legislativos ao alcance da tela de um smartphone ou tablet, continuam sendo 

a mola mestra na publicação desta edição do Relatório da Presidência.

 Diuturnamente, precisamos aliar a correição da informação legislativa, a publicidade de 

suas sessões e deliberações e a facilidade de acesso e entendimento dos dados legislativos 

por qualquer cidadão brasileiro, como garantidores da principal função institucional da 

Secretaria-Geral da Mesa e, por extensão, do próprio Senado Federal: o fortalecimento da 

democracia. Estou seguro de que conseguimos, mais uma vez, alcançar esse objetivo com a 

edição atual do Relatório da Presidência. Esse é, em suma, o estímulo fundamental de todos 

os responsáveis pela confecção e distribuição deste documento.

Faço um agradecimento especial aos colegas da Secretaria de Informação Legislativa 

(SINFLEG) que, sob o comando de Fábio Liberal, seu diretor, e de Daniel Wilson Cabral de 

Lemos, responsável pela Coordenação de Estatísticas, Pesquisas e Relatórios Legislativos 

(COER), atuaram neste projeto: Rogério Viana Bernardes, Chefe do Serviço do Relatório da 

Presidência, Gabriel Reis Lourenço Nogueira, Iranildo Batista de Melo, Jorge Peil Marques 

Vaz, Matheus Luiz da Silva Pereira e Robson Tetsuo Ito.

Gostaria de destacar a atuação do servidor Ronaldo Gallo Morais, responsável mais uma 

vez pelo belo trabalho gráfico que já se tornou uma das marcas deste Relatório. Graças ao 

seu talento, esta edição fez, em suas páginas, uma verdadeira homenagem ao artista carioca 

Athos Bulcão, que teve seu centenário celebrado no ano passado, e cuja importante obra 

está presente em diversos edifícios públicos de Brasília, com papel de destaque no Palácio 

do Congresso Nacional.

RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA 2019

20



Por mais um ano, toda essa equipe esteve sob a supervisão de José Roberto Leite de 

Matos, Secretário-Geral da Mesa Adjunto.

Este Relatório é o primeiro de quatro documentos anuais que deixarão para a posteridade 

todas as informações pertinentes às atividades legislativas da 56ª Legislatura, definitivamente 

um período que ficará marcado na história do Brasil. 

O Relatório da Presidência, por sua natureza histórica e arquivística, mais até que por 

sua modernidade conquistada nos últimos anos, resistirá ao desafio do tempo como prova 

irrefutável do que terá sido este período histórico nos rumos da nação brasileira.

LUIZ FERNANDO BANDEIRA DE MELLO
Secretário-Geral da Mesa
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INSTALAÇÃO DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA
DA 56ª LEGISLATURA (PERÍODO DE 02/02/2019 A 23/12/2019)



Às 15 horas e 17 minutos do dia 4 de fevereiro de 2019, reuniu-se o Congresso Nacional em 

Sessão Solene destinada a, nos termos do art. 57 da Constituição Federal, inaugurar a Primeira 

Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura.

Compuseram a Mesa, além do Exmo. Sr. Presidente da Mesa do Congresso Nacional, Senador 

Davi Alcolumbre: o Exmo. Sr. Presidente da Câmara dos Deputados, Deputado Rodrigo Maia; o 

Exmo. Sr. Vice-Presidente da República Federativa do Brasil, Sr. Hamilton Mourão; o Exmo. Sr. 

Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministro Dias Toffoli; o Exmo. Sr. Ministro-Chefe da Casa 

Civil da Presidência da República, Sr. Onyx Lorenzoni; a Exma. Sra. Procuradora-Geral da República, 

Sra. Raquel Dodge; a Exma. 1ª Secretária da Mesa do Congresso Nacional, Sra. Deputada Soraya 

Santos; a Exma. Sra. Senadora da República Simone Tebet; o Exmo. Sr. Senador da República Izalci 

Lucas.

Aberta a sessão e inaugurados os trabalhos, foi executado o Hino Nacional Brasileiro pela 

Banda dos Fuzileiros Navais.  A seguir, o Exmo. Sr. Presidente Senador Davi Alcolumbre convidou 

o Exmo. Ministro de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República, Sr. Onyx Lorenzoni, a 

fazer a entrega da mensagem do Poder Executivo ao Congresso Nacional, e a senhora 1ª Secretária 
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da Mesa do Congresso Nacional, Deputada Soraya Santos, procedeu à leitura da mensagem do 

Excelentíssimo Senhor Presidente da República. O Exmo. Sr. Presidente Senador Davi Alcolumbre 

convidou, a seguir, o Exmo. Sr. Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministro Dias Toffoli, para 

proceder à entrega da Mensagem do Poder Judiciário ao Congresso Nacional, concedendo-lhe 

a palavra. Logo após, o Exmo. Sr. Presidente Senador Davi Alcolumbre concedeu a palavra ao 

Presidente da Câmara dos Deputados, o Deputado Rodrigo Maia.      

Fez uso da palavra, por fim, o Exmo. Sr. Presidente do Congresso Nacional, Senador Davi 

Alcolumbre:

“Quero cumprimentar o Sr. Presidente da Câmara dos Deputados, Deputado Rodrigo Maia; 

cumprimentar o Exmo. Sr. Vice-Presidente da República, Hamilton Mourão; cumprimentar 

o Sr. Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministro Dias Toffoli; cumprimentar o Sr. 

Ministro de Estado da Casa Civil, Sr. Onyx Lorenzoni; cumprimentar a Dra. Procuradora-Geral 

da República, Sra. Raquel Dodge; cumprimentar as Deputadas Federais da 56ª Legislatura 

em nome da 1ª Secretária da Mesa do Congresso Nacional, Deputada Soraya Santos; 

cumprimentar as Senadoras da República da 56ª Legislatura em  nome da Senadora Simone 

Tebet; cumprimentar os meus colegas Senadores da República em nome do Senador Izalci 

Lucas; cumprimentar o Ministro de Estado da Justiça e Segurança Pública, Dr. Sergio Moro; 

o Ministro de Estado da Defesa, Dr. Fernando Azevedo; o Ministro de Estado da Cidadania, 

Sr. Osmar Terra; o Ministro de Estado de Minas e Energia, Bento Albuquerque; o Ministro 

de Estado Chefe da Secretaria-geral da Presidência da República, Gustavo Bebianno; 

cumprimentar o Sr. Ministro de Estado Chefe da Secretaria de Governo da Presidência 

da República, Santos Cruz; o Comandante da Marinha, Ilques Barbosa; cumprimentar o 

Tribunal de Contas da União em nome de S. Exa. a Ministra Ana Arraes; cumprimentar o Vice-

Governador Sr. Paco Britto; em nome das autoridades, cumprimentar todos os convidados 

que se fazem parte desta sessão solene; cumprimentar também os servidores da Câmara 

dos Deputados e os servidores do Senado Federal.

Senhoras e senhores que acompanham a presente sessão inaugural, é com enorme 

satisfação, orgulho e expectativas, além da responsabilidade, que damos início aos 

trabalhos da 1ª Sessão Legislativa da 56ª Legislatura deste Poder, dando boas-vindas àqueles 

Parlamentares que chegam à Câmara dos Deputados e ao Senado Federal.
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Somos o 56º grupo de Parlamentares da história do Poder Legislativo brasileiro, que teve 

seu início em 6 de maio de 1826, com a chamada Assembleia Geral. E somos o 36º corpo 

parlamentar do período republicano.

Este Parlamento, em diversos momentos da nossa história, foi responsável por garantir a 

estabilidade institucional do nosso País. Mas devemos ressaltar que pertencemos também a 

uma Legislatura que representa a mudança, o novo, a esperança.

Muito já se disse sobre as renovações que as eleições de outubro de 2018 impuseram 

ao nosso País. A Câmara dos Deputados, por exemplo, tem o maior número de Deputados 

estreantes das últimas três décadas e o maior número de Deputadas mulheres de todos os 

tempos. Saudamos essa renovação.

Dos 56 Senadores que tomaram posse na última sexta-feira, apenas oito – apenas oito 

– estão retornando pela via da reeleição. Trata-se, com certeza, da maior renovação das 

últimas décadas e uma sinalização do eleitor para a urgente necessidade de uma nova 

postura de seus representantes. É uma mensagem muito clara enviada pelo povo brasileiro. 

O povo brasileiro quer mudanças. Ele quer trabalho. Ele quer segurança. Ele quer educação. 

Ele quer saúde. Ele quer respeito. Ele quer, acima de tudo, honestidade e comprometimento 

dos que lidam com a coisa pública. Ele não quer mais reprisar os acontecimentos do último 

sábado no Plenário do Senado Federal.

Não importa se o agente público é servidor de carreira ou mandatário político; não 

importa se ele ocupa cargo no Executivo, no Judiciário ou no Legislativo; não importa se 

ele pertence ao primeiro escalão da República ou à mais modesta repartição pública do 

Município mais distante deste País; o cidadão brasileiro quer honestidade, comprometimento 

e transparência acima de tudo.

Temos ciência de que, ao iniciarmos a nova Legislatura, nós o fazemos sob os olhares atentos 

e participativos do povo brasileiro. Temos consciência da importância de inaugurarmos uma 

nova fase de uma nova forma de fazermos política, orientada por uma clara demonstração 

nas escolhas de nossos representados.

Inúmeros serão os desafios, sobretudo porque muito é esperado destas Casas Legislativas, 
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e, para que possamos bem representar os anseios de todos os brasileiros e estrangeiros que 

vivem em nosso Território continental, precisamos estar em consonância com aqueles que 

nos elegeram.

No dia 1º de janeiro, o Poder Executivo iniciou seus trabalhos e o Presidente da República 

aqui, neste Plenário, propôs um “pacto nacional entre a sociedade e os Poderes Executivo, 

Legislativo e Judiciário, na busca de novos caminhos para um novo Brasil”.

Na última sexta-feira, o Supremo Tribunal Federal inaugurou o ano judiciário e o Ministro 

Presidente Dias Toffoli destacou que a atividade judicante deve ser exercida “sem predomínio 

ou interferência nas competências constitucionais dos Poderes constituídos da República”.

É importante, é desejável que o Presidente da República, o Presidente do Supremo 

Tribunal Federal e o Presidente do Congresso Nacional estejam sintonizados nesta mesma 

frequência.

Que possamos realizar um trabalho consciente, célere e em estreita identidade com 

as maiores aspirações dos brasileiros de todos os quadrantes do nosso querido Brasil. 

São aspirações justas, mas que têm preocupado a todos, inquietados por uma constante 

insegurança social, que impõem a este Parlamento e aos demais Poderes seriedade nas 

proposições de pautas que atendam a essas necessidades mais urgentes.

Não há mais espaço para pautas distanciadas da realidade e tampouco antagonismo 

entre os Poderes constituídos, mas por imperativo de segurança social, política e jurídica, 

que haja, sim, maior aproximação, visando uma pauta comum em prol de toda a sociedade, 

salvaguardando o princípio constitucional da harmonia e independência insculpido em 

nossa Carta Política. Digo isso ansioso e preocupado, como todos os brasileiros, movido 

pela esperança operante e propositiva de muitas matérias de importância crucial para o 

nosso País, para que sejam aqui discutidas, aprimoradas e deliberadas, quando vindas de 

outro lado do Poder, mas igualmente, fazendo jus a nossa função legiferante, também as 

produzidas em nossas duas Casas legislativas.

As urgências são muitas, como as prioridades, mas haveremos de ter bom senso, 

colegiadamente, para encontrar os pontos de convergência, visando promover o bem-
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estar do nosso povo, a superação dos entraves como o desemprego, visando ao pleno 

desenvolvimento social e econômico do Brasil, inaugurando, também, um novo ciclo de 

progresso.

Não há como nos afastarmos ou nos omitirmos quanto aos ajustes prementes e 

necessários, bem como na avaliação de propostas de reformas sensíveis. A primeira delas, 

diga-se, a reforma da previdência, registre-se, de importância vital para o equilíbrio e 

a sustentabilidade das finanças públicas de todos os entes federados e, em especial, dos 

Estados da nossa Federação.

Outras igualmente deverão ser enfrentadas por este Parlamento, como a reforma 

tributária, a reforma administrativa, do Pacto Federativo e todas aquelas que objetivam 

melhorar a vida do cidadão.

Para que essas reformas sejam bem-sucedidas, deverá ser promovida uma ampla 

discussão possível, integrando e ouvindo os representantes dos Municípios e dos Estados, 

dos partidos políticos e com a efetiva participação popular, que leve ao esclarecimento das 

matérias que serão apreciadas e deliberadas por nossas Casas. Devemos estar cientes e 

dispostos a discutir e buscar soluções redacionais legislativas coerentes e consoantes às 

mais nobres aspirações, para garantirmos um crescimento continuado mais justo para todos 

os brasileiros.

São algumas centenas de proposições que aguardam inclusão nas pautas das sessões 

da Câmara dos Deputados e do Senado Federal, como também nas sessões do Congresso 

Nacional; outras serão apresentadas por Parlamentares, além daquelas que virão da 

sociedade.

Precisaremos buscar harmonizar os contrários, aproximar as convergências e diminuir as 

diferenças de qualquer ordem que não atendam aos imperativos das boas práticas políticas 

que nos permitam chegar a decisões soberanas, sem deixarem de ser justas.

Que as práticas impositivas, característica das oligarquias mandonistas, sejam sepultadas.

Vamos destrancar nossas portas. Deixaremos que o sol entre por cada fresta e ilumine 
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cada canto do Congresso Nacional. Não há e tampouco poderá haver nada a esconder. É isso 

que o cidadão exige. E é disso que a democracia precisa.

Que as decisões envoltas em negros véus sejam práticas do passado. Que a transparência 

de nossas ações seja a regra, sem macular nossa Carta Cidadã.

Vamos lapidar melhor nossa democracia, garantir e preservar os direitos fundamentais, 

conscientes, sobretudo, de que temos todos, também, deveres, e almejar deixar para as 

futuras gerações instituições mais sólidas e que orgulhem a todos nós.

A união de todos pelo bem de todos deve se sobrepor aos interesses individuais e 

corporativos e construir-se em compromisso de todos os brasileiros.

Os tempos são outros. Todos podem e devem expressar suas opiniões e as decisões 

tomadas em nome do povo não podem ser sigilosas.

Até mesmo por atravessarmos momento de crise, como uma maior crise de 

vulnerabilidade social, econômica e política da história, entendo ser imprescindível que 

haja maior fiscalização dos Poderes por parte da sociedade, para não perdermos o foco e a 

determinação para superarmos os obstáculos e fortalecermos nossas instituições e o Estado 

democrático de direito. Para isso, é importante que sejam respeitadas as manifestações de 

pensamentos, da liberdade responsável da imprensa, o direito de ir e vir e o acesso de todos 

os brasileiros às melhores condições sociais.

Sejamos otimistas, mais austeros, mais eficientes e mais próximos do povo.

Não há se falar em minorias ou maiorias, alto ou baixo clero, cidadão de primeira ou 

segunda categoria. Estamos, no dia a dia, irmanados no princípio da igualdade entre todos.

O cidadão, o eleitor deste País, quer participar, quer acompanhar o que os seus 

representantes fazem ou se omitem de fazer. É um direito que lhe assiste. E, mais do que 

isso, é um princípio fundamental sem o qual as democracias perecem.

É saudável e desejável que o cidadão seja gradual e permanentemente incluído nas 
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discussões das matérias que lhe dizem diretamente respeito, impondo-se sua inclusão às 

tecnologias da informação, inserindo-o na rotina política e potencializando sua participação.

Mas não podemos nos limitar às meras palavras. O exemplo precisa ser dado por este 

Parlamento em nossas proposições, discussões e deliberações. Vejo isso nas incontáveis 

manifestações populares, de Deputados e Senadores que estão chegando e que se 

encontram neste Plenário.

Devemos começar agora. Vamos tornar isso realidade. O convite que faço aos presentes, 

aos que nos ouvem e assistem, é franco, despretensioso, simples e direto: sejamos todos 

protagonistas da construção de um novo Brasil.

Sejam todos bem-vindos! E que tenhamos, com as bênçãos de Deus, uma excepcional 

Legislatura.

Muito obrigado.

Gostaria, antes de encerrar esta sessão do Congresso Nacional, de agradecer a todos por 

este momento histórico para o nosso País. Temos a oportunidade de construir o Brasil que 

o povo espera de nós.

Está encerrada a presente sessão.”    

 Encerrou-se a sessão às 16 horas e 09 minutos.
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Esta seção do Relatório da Presidência mostra a 

distribuição dos Senadores pelos estados e Distrito 

Federal, assim como as alterações ocorridas nas 

representações, sejam temporárias, por licença ou 

afastamento dos mandatários, ou definitivas, por 

vacância, durante a Sessão Legislativa.

Há também infográficos, como os de distribuição 

dos senadores em exercício por gênero e região 

geográfica e a relação entre titulares e suplentes.
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REGIÃO NORTE

REGIÃO NORDESTE

REGIÃO CENTRO-OESTE

REGIÃO SUDESTE

REGIÃO SUL

70 11
HOMENS

19 2
23 4
8 4
11 1
9 0

MULHERES

32
14

19

21
22

RELAÇÃO ENTRE NÚMERO DE SENADORES E DE SENADORAS

MÉDIA DE IDADE DOS SENADORES

SENADORES TITULARES
E SUPLENTES

Titulares

Suplentes

De 40 a 49 anos

De 50 a 59 anos

De 60 a 69 anos

De 70 a 79 anos

A partir de 80 anos De 35 a 39 anos

média
59,2

6

75

Dados referentes ao final da Sessão Legislativa
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Representação dos estados e do Distrito FederalA.1

DEZFEV DEZFEV

DEZFEV

MAILZA GOMES  1ª S

PAULO ALBUQUERQUE  1º S

MARCIO BITTAR

SÉRGIO PETECÃO

DAVI ALCOLUMBRE

LUCAS BARRETO

RANDOLFE RODRIGUES

OMAR AZIZ

EDUARDO BRAGA

PLÍNIO VALÉRIO

PAULO ROCHA

JADER BARBALHO

ZEQUINHA MARINHO

ACIR GURGACZ CONFÚCIO MOURA

MARCOS ROGÉRIO

2015-2023 2019-2027

2019-2027

DEZFEV

DEZFEV

2015-2023

2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV

DEZFEV

2015-2023

2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZ

11

12

FEV

DEZFEV
2015-2023

2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV DEZFEV
2015-2023 2019-2027

DEZFEV
2019-2027

REGIÃO NORTE

RONDÔNIA

ACRE

AMAPÁ

AMAZONAS PARÁ

O gráfico com a linha do tempo representa cada mandato durante o período da Sessão Legislativa, 
que começa no dia 02 de fevereiro e vai até 23 de dezembro. São representadas nos gráficos, também, as 
substituições por suplência.

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)
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DEZ

ABR

1

2

AGO DEZ

5

FEV

JUL

3

4

AGO DEZ

6

FEV

PRISCO BEZERRA  1º S

TELMÁRIO MOTA CHICO RODRIGUES

MECIAS DE JESUS

KÁTIA ABREU IRAJÁ

EDUARDO GOMES EDUARDO GOMES

SIQUEIRA CAMPOS  1º S  

FERNANDO COLLOR FERNANDO COLLOR

RENILDE BULHÕES  1ª S 
RENAN CALHEIROS RODRIGO CUNHA

OTTO ALENCAR ANGELO CORONEL

JAQUES WAGNER

TASSO JEREISSATI

CID GOMES

EDUARDO GIRÃO

DEZ

09

10

FEV

2019-2027

DEZFEV
DEZFEV

2015-2023
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

2015-2023

DEZFEV
2019-2027

REGIÃO NORTE

REGIÃO NORDESTE

RORAIMA

TOCANTINS

BAHIA

CEARÁ

ALAGOAS

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)
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DEZFEV

ELMANO FÉRRER

CIRO NOGUEIRA

MARCELO CASTRO

FERNANDO BEZERRA COELHO

HUMBERTO COSTA

JARBAS VASCONCELOS

MARIA DO CARMO ALVES

ALESSANDRO VIEIRA

ROGÉRIO CARVALHO

JEAN PAUL PRATES  1º S

STYVENSON VALENTIM

ZENAIDE MAIA

JOSÉ MARANHÃO

DANIELLA RIBEIRO

VENEZIANO VITAL DO RÊGO

ROBERTO ROCHA

ELIZIANE GAMA

WEVERTON

2015-2023

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

REGIÃO NORDESTE

PERNAMBUCO PIAUÍ

RIO GRANDE DO NORTE SERGIPE

PARAÍBAMARANHÃO

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)
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DEZFEV

LUIZ PASTORE  1º S

WELLINGTON FAGUNDES

JAYME CAMPOS

JUÍZA SELMA

SIMONE TEBET

NELSINHO TRAD

SORAYA THRONICKE

ROSE DE FREITAS

FABIANO CONTARATO MARCOS DO VAL

ANTONIO ANASTASIA CARLOS VIANA

RODRIGO PACHECO

LUIZ DO CARMO  1º S

JORGE KAJURU

VANDERLAN CARDOSO

REGUFFE

IZALCI LUCAS

LEILA BARROS

2015-2023

NOV
DEZ

07

08

FEV

2015-2023

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

REGIÃO CENTRO-OESTE

REGIÃO SUDESTE

ESPÍRITO SANTO

MINAS GERAIS

DISTRITO FEDERAL GOIÁS

MATO GROSSO MATO GROSSO DO SUL

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)
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ROMÁRIO

AROLDE DE OLIVEIRA

FLÁVIO BOLSONARO

JOSÉ SERRA

MAJOR OLIMPIO

MARA GABRILLI

ALVARO DIAS

FLÁVIO ARNS

ORIOVISTO GUIMARÃES

DÁRIO BERGER

ESPERIDIÃO AMIN

JORGINHO MELLO

LASIER MARTINS

LUIS CARLOS HEINZE

PAULO PAIM

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2015-2023

DEZFEV
2019-2027

DEZFEV
2019-2027

REGIÃO SUL

REGIÃO SUDESTE

PARANÁ RIO GRANDE DO SUL

SANTA CATARINA

RIO DE JANEIRO SÃO PAULO

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)
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Histórico das alterações na representação dos estados e do Distrito Federal

Alterações ocorridas antes da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura (entre 23/12/2018 
e 01/02/2019):

Em 01/01/2019: o Senador Gladson Cameli (PP-AC) renuncia ao mandato para assumir o cargo de Governador 
do estado do Acre. (DSF de 19/12/2018, p. 132).

Em 01/01/2019: o Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) renuncia ao mandato para assumir o cargo de Governador 
do estado de Goiás (DSF de 04/01/2019, p. 6).

Em 01/01/2019: a Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) renuncia ao mandato para assumir o cargo de Governadora 
do estado do Rio Grande do Norte (Ofício GSFBEZER nº 94/2018, DSF de 14/12/2018, p. 108).

Em 01/01/2019: o Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) afasta-se do exercício do mandato para assumir o cargo de 
Secretário de Estado da Agricultura, Pecuária, Pesca e Abastecimento do Governo do Estado do Rio de Janeiro 
(DSF de 04/01/2019, p. 10).

Em 01/01/2019: o Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB-SP) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, 
seu 1º suplente, Senador Airton Sandoval (MDB-SP) deixa o exercício do mandato (DSF de 04/01/2019, p. 30).

Em 02/01/2019: o Senhor Luiz Carlos do Carmo, 1º suplente do Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO), presta 
compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Luiz Carlos do Carmo**, e comunica que representará 
o estado de Goiás como integrante da bancada do MDB (DSF de 04/01/2019, p. 24).

Em 03/01/2019: o Senhor Jean Paul Terra Prates, 1º suplente da Senadora Fátima Bezerra (PT-RN), presta 
compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Jean Paul Prates, e comunica que representará o 
estado do Rio Grande do Norte como integrante da bancada do PT (DSF de 04/01/2019, pp. 12 e 21). 

Em 03/01/2019: a Senhora Mailza Assis da Silva, 1ª suplente do Senador Gladson Cameli (PP-AC), presta 
compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Mailza Gomes, e comunica que representará o estado 
do Acre como integrante da bancada do PP (DSF de 04/01/2019, pp. 17 e 27).

Em 31/01/2019: a Senadora Kátia Abreu (PDT/TO) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, seu 2º 
suplente, Senador Guaracy Silveira (PSL/TO), deixa o exercício do mandato. 

Em 01/02/2019: o Senhor Márcio Miguel Bittar presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Marcio Bittar, e comunica que representará o estado do Acre como integrante da bancada do MDB (DSF de 
02/02/2019, pp. 157 e 158).

Em 01/02/2019: o Senhor Sérgio de Oliveira Cunha presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Sérgio Petecão, e comunica que representará o estado do Acre como integrante da bancada do PSD 
(DSF de 02/02/2019, pp. 185 e 186).

Em 01/02/2019: o Senhor José Renan Vasconcelos Calheiros presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Renan Calheiros, e comunica que representará o estado de Alagoas como integrante da bancada do 
MDB (DSF de 02/02/2019, pp. 175 e 176).

Em 01/02/2019: o Senhor Rodrigo Santos Cunha presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Rodrigo Cunha, e comunica que representará o estado de Alagoas como integrante da bancada do PSDB (DSF de 
02/02/2019, pp. 177 e 178).

Em 01/02/2019: o Senhor Carlos Eduardo de Souza Braga presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Eduardo Braga, e comunica que representará o estado do Amazonas como integrante da bancada 
do MDB (DSF de 02/02/2019, pp. 110 e 111).

A.2

RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA 2019

40



Em 01/02/2019: o Senhor Francisco Plínio Valério Tomaz presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Plínio Valério, e comunica que representará o estado do Amazonas como integrante da bancada do 
PSDB (DSF de 02/02/2019, pp. 171 e 172).

Em 01/02/2019: o Senhor Luiz Cantuária Barreto presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Lucas Barreto, e comunica que representará o estado do Amapá como integrante da bancada do PSD (DSF de 
02/02/2019, pp. 147 e 148). 

Em 01/02/2019: o Senhor Randolph Frederich Rodrigues Alves presta compromisso regimental, informa seu 
nome parlamentar, Randolfe Rodrigues, e comunica que representará o estado do Amapá como integrante da 
REDE (DSF de 02/02/2019, pp. 173 e 174). 

Em 01/02/2019: o Senhor Angelo Mario Coronel de Azevedo Martins presta compromisso regimental, informa 
seu nome parlamentar, Angelo Coronel, e comunica que representará o estado da Bahia como integrante do PSD 
(DSF de 02/02/2019, pp. 93 e 94).

Em 01/02/2019: o Senhor Jaques Wagner presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Jaques Wagner, e comunica que representará o estado da Bahia como integrante do PT (DSF de 02/02/2019, pp. 
135 e  136). 

Em 01/02/2019: o Senhor Cid Ferreira Gomes presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Cid Gomes, e comunica que representará o estado do Ceará como integrante do PDT (DSF de 02/02/2019, pp. 
101 e 102). 

Em 01/02/2019: o Senhor Luis Eduardo Grangeiro Girão presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Eduardo Girão, e comunica que representará o estado do Ceará como integrante do PROS (DSF de 
02/02/2019, pp. 112 e 113). 

Em 01/02/2019: o Senhor Izalci Lucas Ferreira presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Izalci Lucas, e comunica que representará o Distrito Federal como integrante do PSDB (DSF de 02/02/2019, pp. 
130 e 131). 

Em 01/02/2019: a Senhora Leila Gomes de Barros Rêgo presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Leila Barros, e comunica que representará o Distrito Federal como integrante do PSB (DSF de 
02/02/2019, pp. 145 e 146). 

Em 01/02/2019: o Senhor Fabiano Contarato presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Fabiano Contarato, e comunica que representará o estado do Espírito Santo como integrante da REDE (DSF de 
02/02/2019, pp. 120 e 121). 

Em 01/02/2019: o Senhor Marcos Ribeiro do Val presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Marcos do Val, e comunica que representará o estado do Espírito Santo como integrante do PPS (DSF de 
02/02/2019, pp. 159 e 160). 

Em 01/02/2019: o Senhor Jorge Kajuru Reis da Costa Nasser presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Jorge Kajuru, e comunica que representará o estado de Goiás como integrante do PSB (DSF de 
02/02/2019, pp. 141 e 142).

Em 01/02/2019: o Senhor Vanderlan Vieira Cardoso presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Vanderlan Cardoso, e comunica que representará o estado de Goiás como integrante do PP (DSF de 
02/02/2019, pp. 191 e 192).
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Em 01/02/2019: a Senhora Eliziane Pereira Gama Melo presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Eliziane Gama, e comunica que representará o estado do Maranhão como integrante do PPS (DSF de 02/02/2019, pp. 116 e 
117).

Em 01/02/2019: o Senhor Weverton Rocha Marques de Sousa presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Weverton Rocha*, e comunica que representará o estado do Maranhão como integrante do PDT (DSF de 02/02/2019, pp. 
195 e 196). 

Em 01/02/2019: o Senhor Carlos Alberto Dias Viana presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Carlos 
Viana, e comunica que representará o estado de Minas Gerais como integrante do PSD (DSF de 02/02/2019, pp. 97 e 98). 

Em 01/02/2019: o Senhor Rodrigo Otavio Soares Pacheco presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Rodrigo Pacheco, e comunica que representará o estado de Minas Gerais como integrante do DEM (DSF de 02/02/2019, pp. 
179 e 180). 

Em 01/02/2019: o Senhor Nelson Trad Filho presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Nelsinho Trad, 
e comunica que representará o estado de Mato Grosso do Sul como integrante do PSD (DSF de 02/02/2019, pp. 165 e 166).

Em 01/02/2019: a Senhora Soraya Vieira Thronicke presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Soraya 
Thronicke, e comunica que representará o estado de Mato Grosso do Sul como integrante do PSL (DSF de 02/02/2019, pp. 
187 e 188). 

Em 01/02/2019: o Senhor Jayme Veríssimo de Campos presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Jayme Campos, e comunica que representará o estado de Mato Grosso como integrante do DEM (DSF de 02/02/2019, pp. 
139 e 140).

Em 01/02/2019: a Senhora Selma Rosane Santos Arruda presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Selma Arruda***, e comunica que representará o estado de Mato Grosso como integrante do PSL (DSF de 02/02/2019, pp. 
183 e 184). 

Em 01/02/2019: o Senhor Jader Fontenelle Barbalho presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Jader 
Barbalho, e comunica que representará o estado do Pará como integrante do MDB (DSF de 02/02/2019, pp. 132 e 133).

Em 01/02/2019: o Senhor José da Cruz Marinho presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Zequinha 
Marinho, e comunica que representará o estado do Pará como integrante do PSC (DSF de 02/02/2019, pp. 199 e 200). 

Em 01/02/2019: a Senhora Daniella Velloso Borges Ribeiro presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Daniella Ribeiro, e comunica que representará o estado da Paraíba como integrante do PP (DSF de 02/02/2019, pp. 108 e 
109). 

Em 01/02/2019: o Senhor Veneziano Vital do Rêgo Segundo Neto presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Veneziano Vital do Rêgo, e comunica que representará o estado da Paraíba como integrante do PSB (DSF de 
02/02/2019, pp. 193 e 194). 

Em 01/02/2019: o Senhor Humberto Sérgio Costa Lima presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Humberto Costa, e comunica que representará o estado de Pernambuco como integrante do PT (DSF de 02/02/2019, pp. 
126 e 127).

Em 01/02/2019: o Senhor Jarbas de Andrade Vasconcelos presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Jarbas Vasconcelos, e comunica que representará o estado de Pernambuco como integrante do MDB (DSF de 02/02/2019, 
pp. 137 e 138). 

Em 01/02/2019: o Senhor Ciro Nogueira Lima Filho presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Ciro 
Nogueira, e comunica que representará o estado do Piauí como integrante do PP (DSF de 02/02/2019, pp. 104 e 105). 
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Em 01/02/2019: o Senhor Marcelo Costa e Castro presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Marcelo Castro, e comunica que representará o estado do Piauí como integrante do MDB (DSF de 
02/02/2019, pp. 155 e 156). 

Em 01/02/2019: o Senhor Flávio José Arns presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Flávio Arns, e comunica que representará o estado do Paraná como integrante da REDE (DSF de 02/02/2019, 
pp. 122 e 123). 

Em 01/02/2019: o Senhor Oriovisto Guimarães presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Oriovisto Guimarães, e comunica que representará o estado do Paraná como integrante do PODE (DSF de 
02/02/2019, pp. 167 e 168). 

Em 01/02/2019: o Senhor Arolde de Oliveira presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Arolde de Oliveira, e comunica que representará o estado do Rio de Janeiro como integrante do PSD (DSF de 
02/02/2019, pp. 95 e 96). 

Em 01/02/2019: o Senhor Flávio Nantes Bolsonaro presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Flávio Bolsonaro, e comunica que representará o estado do Rio de Janeiro como integrante do PSL 
(DSF de 02/02/2019, pp. 124 e 125). 

Em 01/02/2019: o Senhor Eann Styvenson Valentim Mendes presta compromisso regimental, informa seu 
nome parlamentar, Styvenson Valentim, e comunica que representará o estado do Rio Grande do Norte como 
integrante da REDE (DSF de 02/02/2019, pp. 189 e 190). 

Em 01/02/2019: a Senhora Zenaide Maia Calado Pereira dos Santos presta compromisso regimental, informa 
seu nome parlamentar, Zenaide Maia, e comunica que representará o estado do Rio Grande do Norte como 
integrante do PROS (DSF de 02/02/2019, pp. 197 e 198). 

Em 01/02/2019: o Senhor Confúcio Aires Moura presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Confúcio Moura, e comunica que representará o estado de Rondônia como integrante do MDB (DSF de 
02/02/2019, pp. 106 e 107). 

Em 01/02/2019: o Senhor Marcos Rogério da Silva Brito presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Marcos Rogério, e comunica que representará o estado de Rondônia como integrante do DEM (DSF 
de 02/02/2019, pp. 161 e 162). 

Em 01/02/2019: o Senhor Francisco de Assis Rodrigues presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Chico Rodrigues, e comunica que representará o estado de Roraima como integrante do DEM (DSF 
de 02/02/2019, pp. 99 e 100).

Em 01/02/2019: o Senhor Antônio Mecias Pereira de Jesus presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Mecias de Jesus, e comunica que representará o estado de Roraima como integrante do PRB (DSF 
de 02/02/2019, pp. 163 e 164). 

Em 01/02/2019: o Senhor Luis Carlos Heinze presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Luis Carlos Heinze, e comunica que representará o estado do Rio Grande do Sul como integrante do PP (DSF de 
02/02/2019, pp. 149 e 150). 

Em 01/02/2019: o Senhor Paulo Renato Paim presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Paulo Paim, e comunica que representará o estado do Rio Grande do Sul como integrante do PT (DSF de 
02/02/2019, pp. 169 e 170).
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Em 01/02/2019: o Senhor Esperidião Amin Helou Filho presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Esperidião Amin, e comunica que representará o estado de Santa Catarina como integrante do PP 
(DSF de 02/02/2019, pp. 118 e 119).

Em 01/02/2019: o Senhor Jorginho dos Santos Mello presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Jorginho Mello, e comunica que representará o estado de Santa Catarina como integrante do PR 
(DSF de 02/02/2019, pp. 143 e 144).

Em 01/02/2019: o Senhor Alessandro Vieira presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Alessandro Vieira, e comunica que representará o estado de Sergipe como integrante do PPS (DSF de 02/02/2019, 
pp. 90 e 91). 

Em 01/02/2019: o Senhor Rogério Carvalho Santos presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Rogério Carvalho, e comunica que representará o estado de Sergipe como integrante do PT (DSF de 
02/02/2019, pp. 181 e 182). 

Em 01/02/2019: o Senhor Sergio Olimpio Gomes presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Major Olimpio, e comunica que representará o estado de São Paulo como integrante do PSL (DSF de 02/02/2019, 
pp. 151 e 152). 

Em 01/02/2019: a Senhora Mara Cristina Gabrilli presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Mara Gabrilli, e comunica que representará o estado de São Paulo como integrante do PSDB (DSF de 02/02/2019, 
pp. 153 e 154). 

Em 01/02/2019: o Senhor Carlos Eduardo Torres Gomes presta compromisso regimental, informa seu nome 
parlamentar, Eduardo Gomes, e comunica que representará o estado do Tocantins como integrante do MDB (DSF 
de 02/02/2019, pp. 114 e 115).

Em 01/02/2019: o Senhor Irajá Silvestre Filho presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, 
Irajá, e comunica que representará o estado do Tocantins como integrante do PSD (DSF de 02/02/2019, pp. 128 
e 129).

* O Senador Weverton Rocha solicita a alteração de seu nome parlamentar para Weverton, em 06/02/2019 
(Ofício nº 1/2019, DSF de 07/02/2019, p. 36).

** O Senador Luiz Carlos do Carmo solicita a alteração de seu nome parlamentar para Luiz do Carmo, em 
11/02/2019 (Memo. nº 20/2019 - GSLCARM, DSF de 12/02/2019, p. 50).

*** A Senadora Selma Arruda solicita a alteração de seu nome parlamentar para Juíza Selma, em 26/03/2019 
(Ofício nº 21/2019-GSSARRUD, DSF de 27/03/2019, p. 151).
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Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura (entre 02/02/2019 e 
23/12/2019):

1. Em 01/04/2019: o Senador Fernando Collor (PROS/AL) se licencia para tratamento de saúde e para tratar 
de interesses particulares (RQS 223 e 224/2019, DSF de 03/04/2019, pp. 372 a 375).

2. Em 03/04/2019: a Senhora Renilde Silva Bulhões Barros, 1ª Suplente do Senador Fernando Collor (PROS/
AL), presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Renilde Bulhões, e comunica que represen-
tará o Estado de Alagoas como integrante da bancada do PROS (DSF de 04/04/2019, pp. 36, 108 e 109).

3. Em 15/07/2019: o Senador Eduardo Gomes (MDB/TO) afasta-se do exercício do mandado para assumir 
o cargo de Secretário de Representação do Estado do Tocantins (Oficio nº 204/GSEGOMES, DSF de 16/07/2019, 
p. 68).

4. Em 16/07/2019: o Senhor José Wilson Siqueira Campos, 1º Suplente do Senador Eduardo Gomes (MDB/
TO), presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Siqueira Campos, e comunica que repre-
sentará o Estado do Tocantins como integrante da bancada do DEM (DSF de 17/07/2019, pp. 6 e 33).

5. Em 01/08/2019: o Senador Fernando Collor (PROS/AL) reassume o exercício do mandato. Por conse-
guinte, sua 1ª Suplente, Senadora Renilde Bulhões (PROS/AL), deixa o exercício do mandato (Memorando nº 
51/2019/GSFCOL, DSF de 06/08/2019, p. 49).

6. Em 14/08/2019: o Senador Eduardo Gomes (MDB/TO) reassume o exercício do mandato. Por conse-
guinte, seu 1º Suplente, Senador Siqueira Campos (DEM/TO), deixa o exercício do mandato (Memorando nº 
101/2019-GSEGOMES, DSF de 15/08/2019, p. 86).

7. Em 20/11/2019: a Senadora Rose de Freitas (PODE/ES) se licencia para tratamento de saúde (RQS 
1037/2019, DCN de 21/11/2019, p. 60).  

8. Em 20/11/2019: o Senhor Luiz Osvaldo Pastore, 1º Suplente da Senadora Rose de Freitas (PODE/ES), presta 
compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Luiz Pastore, e comunica que representará o Estado do 
Espirito Santo como integrante da bancada do MDB (DSF de 23/11/2019, p. 103)

9. Em 11/12/2019: o Senador Cid Gomes (PDT/CE) se licencia para tratar de interesses particulares (RQS 
1106/2019, DSF de 12/12/2019, p.146).

10. Em 11/12/2019: o Senhor Prisco Rodrigues Bezerra, 1º suplente do Senador Cid Gomes (PDT/CE), presta 
compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Prisco Bezerra, e comunica que representará o Estado 
do Ceará como integrante da bancada do PDT (DSF de 12/12/2019, p. 147).

11. Em 17/12/2019: o Senador Lucas Barreto (PSD/AP) se licencia para tratamento de saúde (RQS 1136/2019, 
DSF de 18/12/2019, pp. 683 e 684).

12. Em 17/12/2019: o Senhor Paulo José de Brito Silva Albuquerque, 1º suplente do Senador Lucas Barreto 
(PSD/AP), presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Paulo Albuquerque, e comunica que 
representará o Estado do Amapá como integrante da bancada do PSD (DSF de 18/12/2019, pp. 28, 67 e 68).
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BLOCOS 
PARLAMENTARES, 
PARTIDOS POLÍTICOS E 
LIDERANÇAS

Esta seção do Relatório da Presidência mostra 

a composição dos blocos parlamentares e partidos 

políticos que atuam no Senado, assim como as suas 

respectivas lideranças, com as alterações ocorridas 

ao longo da Sessão Legislativa. Informa também a 

relação dos senadores que mudaram de partido e 

a composição da liderança do Governo no Senado. 
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PARTIDOS POLÍTICOS
ATUAM NO SENADO

DISTRIBUIÇÃO POR PARTIDOS

SENADORES
MUDARAM DE PARTIDO

16
8

14 MDB
10 PODEMOS
9 PSD
8 PSDB
6 PP
6 PT
6 DEM
4 PDT
3 PROS
3 REDE
3 CIDADANIA
2 PSL
2 PSB
2 PL
1 PSC
1 REPUBLICANOS
1 Sem partido

Dados referentes ao final da Sessão Legislativa
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B.1.1 – Composição e alterações

B.1 Blocos Parlamentares

FEV DEZ

Bloco da Resistência Democrática

PT     PROS

FEV DEZ

Bloco Parlamentar Vanguarda

DEM     PL**    PSC

FEV

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil

PP REPUBLICANOSMDB
DEZ

***

1

DEZJUL

PSDB PSL
PSDB PODE PSL
FEV

Bloco Parlamentar PSDB/PSL 1

32

PDT    REDE    CIDADANIA*    PSB   

PDT    REDE    CIDADANIA*    
    PSB    PATRIOTA   

DEZAGO
FEV

Bloco Parlamentar Senado Independente

DEZSETJUL

Em 06/02/2019: as lideranças do PT e PROS informam a constituição do Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Ofício nº 1/2019-BLPRD, DSF de 07/02/2019, p. 40).

Em 06/02/2019: as lideranças da REDE, PDT, PPS* e PSB informam a constituição do Bloco Parlamentar Senado 
Independente (Expediente s/nº/2019, DSF de 07/02/2019, p. 41).

Em 06/02/2019: as lideranças do DEM, PR** e PSC informam a constituição do Bloco Parlamentar Vanguarda 
(Ofício nº 1/2019, DSF de 07/02/2019, p. 46).

Em 12/02/2019: as lideranças do MDB, PRB*** e PP informam a constituição do Bloco Parlamentar Unidos pelo 
Brasil (Ofício nº 5/2019-GLMDB, DSF de 13/02/2019, p. 91).

Em 12/02/2019: as lideranças do PSDB, PODE e PSL informam a constituição do Bloco Parlamentar PSDB/PODE/
PSL (Ofício s/nº/2019, DSF de 13/02/2019, p. 92).
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B.1.2 – Lideranças e alterações

Bloco Parlamentar Função
Lideranças  ao início da  

Sessão Legislativa
Designações/
Alterações

Lideranças  ao final da  
Sessão Legislativa

Bloco Parlamentar 
Unidos pelo Brasil

Líder Esperidião Amin 8 Esperidião Amin

Bloco Parlamentar PSDB/PSL Líder Eduardo Girão 6, 11 Rodrigo Cunha

Bloco Parlamentar
Senado Independente

Líder Veneziano Vital do Rêgo 1 Veneziano Vital do Rêgo 

Bloco Parlamentar Vanguarda

Líder Wellington Fagundes 4 Wellington Fagundes

1º Vice-Líder Rodrigo Pacheco 5 Rodrigo Pacheco

2º Vice-Líder Jorginho Mello 5 Jorginho Mello

3º Vice-Líder Zequinha Marinho 5 Zequinha Marinho

Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática

Líder Humberto Costa 2, 10 Paulo Rocha

Vice-Líder Zenaide Maia 3 Zenaide Maia

Maioria Líder Eduardo Braga 9 Eduardo Braga

Minoria Líder Randolfe Rodrigues 7 Randolfe Rodrigues

1. Em 02/07/2019: a liderança do PODE informa que o partido deixa de integrar o Bloco Parlamentar PSDB/PODE/
PSL, que passa a se chamar Bloco Parlamentar PSDB/PSL (Oficio nº 73/2019-GLPODE, DSF de 03/07/2019, p. 95). 

2. Em 21/08/2019: a liderança do PATRIOTA informa que o partido passa a integrar o Bloco Parlamentar Senado 
Independente  (Memo. nº 114/2019-GLBSI, DSF de 22/08/2019, p. 108).

3.  Em 18/09/2019: com a desfiliação do Senador Jorge Kajuru do PATRIOTA, o partido deixa de ter representação 
no Senado Federal.

*  Em 02/04/2019: o PPS comunica a sua mudança de nome para CIDADANIA.
**  Em 17/05/2019: o PR comunica a sua mudança de nome para Partido Liberal (PL).
*** Em 29/08/2019: o PRB comunica a sua mudança de nome para REPUBLICANOS.
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Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura (entre 02/02/2019 e 
23/12/2019)
1. Em 06/02/2019: o Senador Veneziano Vital do Rêgo é designado Líder do Bloco Parlamentar Senado 
Independente (Expediente s/nº/2019, DSF de 07/02/2019, p. 41).

2. Em 06/02/2019: o Senador Humberto Costa é designado Líder do Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Ofício nº 2/2019-BLPRD, DSF de 07/02/2019, p. 44).

3. Em 06/02/2019: a Senadora Zenaide Maia é designada 1ª vice-líder do Bloco Parlamentar da Resistên-
cia Democrática (Ofício nº 3/2019-BLPRD, DSF de 07/02/2019, p. 45).

4. Em 06/02/2019: o Senador Wellington Fagundes é designado líder do Bloco Parlamentar Vanguarda 
(Ofício nº 1/2019, DSF de 07/02/2019, p. 46).

5. Em 06/02/2019: os Senadores Rodrigo Pacheco, Jorginho Mello e Zequinha Marinho são designados 1º, 
2º e 3º vice-líderes do Bloco Parlamentar Vanguarda, respectivamente (Ofício nº 1/2019, DSF de 07/02/2019, 
p. 46).

6. Em 12/02/2019: o Senador Eduardo Girão é designado líder do Bloco Parlamentar PSDB/PODE/PSL 
(Ofício s/nº/2019, DSF de 13/02/2019, p. 92). 

7. Em 13/02/2019: o Senador Randolfe Rodrigues é designado líder da Minoria (Memorando s/nº/2019, 
DSF de 14/02/2019, p. 71).

8. Em 13/02/2019: o Senador Esperidião Amin é designado líder do Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
(Ofício nº 19/2019-GLMDB, DSF de 14/02/2019, p. 190).

9. Em 19/02/2019: o Senador Eduardo Braga é designado Líder da Maioria (Of. nº 20/2019-GLMDB, DSF 
de 20/02/2019, p. 101). 

10. Em 20/02/2019: o Senador Paulo Rocha é designado líder do Bloco Parlamentar da Resistência Demo-
crática (Ofício nº 19/2019-BLPRD, DSF de 21/02/2019, p. 95). 

11. Em 08/07/2019: o Senador Rodrigo Cunha é designado líder do Bloco Parlamentar PSDB/PSL (Of. s/nº, 
DSF de 09/07/2019, p. 68).
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B.2.1 – Composição e alterações

MDB

13 INTEGRANTES 14 INTEGRANTES

Confúcio Moura  -  - Confúcio Moura

Dário Berger  -  - Dário Berger

Eduardo Braga  -  - Eduardo Braga

Eduardo Gomes  - 3, 6 Eduardo Gomes

Fernando Bezerra Coelho  -  - Fernando Bezerra Coelho

Jader Barbalho  -  - Jader Barbalho

Jarbas Vasconcelos  -  - Jarbas Vasconcelos

José Maranhão  -  - José Maranhão

Luiz do Carmo  -  - Luiz do Carmo

 - - 8 Luiz Pastore

Marcelo Castro  -  - Marcelo Castro

Marcio Bittar  -  - Marcio Bittar

Renan Calheiros  -  - Renan Calheiros

Simone Tebet  -  - Simone Tebet

PSD

10 INTEGRANTES 9 INTEGRANTES

Angelo Coronel  -  - Angelo Coronel

Arolde de Oliveira  -  - Arolde de Oliveira

Carlos Viana  -  - Carlos Viana

Irajá  -  - Irajá

Lasier Martins 3  -  -

Lucas Barreto  - 11,12 Paulo Albuquerque

Nelsinho Trad  -  - Nelsinho Trad

Omar Aziz  -  - Omar Aziz

Otto Alencar  -  - Otto Alencar

Sérgio Petecão  -  - Sérgio Petecão

* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.

B.2 Partidos Políticos

Partido
Composição ao início da 

Sessão Legislativa

Alterações Composição ao final da
 Sessão LegislativaPartido Mandato*
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* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.

PP

6 INTEGRANTES 6 INTEGRANTES

Ciro Nogueira  -  - Ciro Nogueira

Daniella Ribeiro  -  - Daniella Ribeiro

Esperidião Amin  -  - Esperidião Amin

Luis Carlos Heinze  -  - Luis Carlos Heinze

Mailza Gomes  -  - Mailza Gomes

Vanderlan Cardoso  -  - Vanderlan Cardoso

Partido
Composição ao início da 

Sessão Legislativa

Alterações Composição ao final da
 Sessão LegislativaPartido Mandato*

PSDB

8 INTEGRANTES 8 INTEGRANTES

Antonio Anastasia  -  - Antonio Anastasia

Izalci Lucas  -  - Izalci Lucas

José Serra  -  - José Serra

Mara Gabrilli  -  - Mara Gabrilli

Plínio Valério  -  - Plínio Valério

Roberto Rocha  -  - Roberto Rocha

Rodrigo Cunha  -  - Rodrigo Cunha

Tasso Jereissati  -  - Tasso Jereissati

PT

6 INTEGRANTES 6 INTEGRANTES

Humberto Costa  -  - Humberto Costa

Jaques Wagner  -  - Jaques Wagner

Jean Paul Prates  -  - Jean Paul Prates

Paulo Paim  -  - Paulo Paim

Paulo Rocha  -  - Paulo Rocha

Rogério Carvalho  -  - Rogério Carvalho 

DEM

6 INTEGRANTES 6 INTEGRANTES

Chico Rodrigues  -  - Chico Rodrigues

Davi Alcolumbre  -  - Davi Alcolumbre

Jayme Campos  -  - Jayme Campos

Marcos Rogério  -  - Marcos Rogério

Maria do Carmo Alves  -  - Maria do Carmo Alves

Rodrigo Pacheco  -  - Rodrigo Pacheco 

 -  - 4, 6  - 
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Partido
Composição ao início da 

Sessão Legislativa

Alterações Composição ao final da
 Sessão LegislativaPartido Mandato*

* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.

PODEMOS

5 INTEGRANTES 10 INTEGRANTES

Alvaro Dias  -  - Alvaro Dias

- 1  - Eduardo Girão

Elmano Férrer  -  - Elmano Férrer

- 9 - Juíza Selma

 - 3  - Lasier Martins

 - 6  - Marcos do Val

Oriovisto Guimarães  -  - Oriovisto Guimarães

- 7 - Reguffe

Romário  -  - Romário

Rose de Freitas  - 7 -

- 2  - Styvenson Valentim

PDT

4 INTEGRANTES 4 INTEGRANTES

Acir Gurgacz  -  - Acir Gurgacz

Cid Gomes  - 9, 10 Prisco Bezerra

Kátia Abreu  -  - Kátia Abreu

Weverton  -  - Weverton

PSL

4 INTEGRANTES 2 INTEGRANTES

Flávio Bolsonaro 10  -  - 

Juíza Selma 9  - -

Major Olimpio  -  - Major Olimpio

Soraya Thronicke  -  - Soraya Thronicke

PROS

4 INTEGRANTES 3 INTEGRANTES

Eduardo Girão 1  -  - 

Fernando Collor  - 1, 2, 5 Fernando Collor

Telmário Mota  -  - Telmário Mota

Zenaide Maia  -  - Zenaide Maia

REDE

4 INTEGRANTES 3 INTEGRANTES

Fabiano Contarato  -  - Fabiano Contarato

Flávio Arns  -  - Flávio Arns

Randolfe Rodrigues  -  - Randolfe Rodrigues 

Styvenson Valentim 2  -  - 
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* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.

CIDADANIA*

3 INTEGRANTES 3 INTEGRANTES

Alessandro Vieira  -  - Alessandro Vieira

Eliziane Gama  -  - Eliziane Gama

Marcos do Val 6  -  - 

- 8 - Jorge Kajuru

PL**

2 INTEGRANTES 2 INTEGRANTES

Jorginho Mello  -  - Jorginho Mello

Wellington Fagundes  -  - Wellington Fagundes 

PSC
1 INTEGRANTE 1 INTEGRANTE

Zequinha Marinho  -  - Zequinha Marinho

REPUBLICANOS***
1 INTEGRANTE 1 INTEGRANTE

Mecias de Jesus  -  - Mecias de Jesus

PATRIOTA
 0 INTEGRANTE 0 INTEGRANTE

 - 5,8  - -

SEM PARTIDO

1 INTEGRANTE 1 INTEGRANTE

Reguffe 7  - -

 - 10  - Flávio Bolsonaro

Partido
Composição ao início da 

Sessão Legislativa

Alterações Composição ao final da
 Sessão LegislativaPartido Mandato*

PSB

3 INTEGRANTES 2 INTEGRANTES

Jorge Kajuru 4  -  -

Leila Barros  -  - Leila Barros

Veneziano Vital do Rêgo  -  - Veneziano Vital do Rêgo 

Alterações ocorridas antes da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura (entre 23/12/2018 e 
01/02/2019):

Em 01/02/2019: o Senador Fernando Collor comunica sua filiação ao PROS (Ofício GSFC nº 2/2019, DSF de 
02/02/2019, p. 201).

Em 01/02/2019: a Senadora Zenaide Maia comunica sua filiação ao PROS (Ofício GSFC nº 7/2019, DSF de 
02/02/2019, p. 202).

Em 01/02/2019: o Senador Telmário Mota comunica sua filiação ao PROS (Ofício GSFC nº 23/2019, DSF de 
02/02/2019, p. 204). 
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FEV DEZ
PROS PODEMOS1

EDUARDO GIRÃO 

FEV
REDE PODEMOS

DEZ

2

STYVENSON VALENTIM

AGO
CIDADANIA PODEMOS

DEZ

6

MARCOS DO VAL

FEV DEZNOV
PSL SEM PARTIDO10

FLÁVIO BOLSONARO

FEV DEZSET
SEM PARTIDO PODEMOS7

REGUFFE

FEV DEZSET
PSL PODEMOS9

JUÍZA SELMA

FEV DEZ
PSD PODEMOS3

LASIER MARTINS 

FEV AGO SET DEZ
PSB PATRIOTA CIDADANIA54 8

JORGE KAJURU 

FEV

SENADORES QUE MUDARAM DE PARTIDO

Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura (entre 02/02/2019 e 
23/12/2019):

1. Em 02/02/2019: o Senador Eduardo Girão comunica sua filiação ao PODEMOS (Expediente s/nº - 2019, DSF de 
03/02/2019, p. 127). 

2. Em 02/02/2019: o Senador Styvenson Valentim comunica sua filiação ao PODEMOS (Expediente s/nº - 2019, 
DSF de 03/02/2019, p. 128). 

3. Em 06/02/2019: o Senador Lasier Martins comunica sua filiação ao PODEMOS (Expediente s/nº - 2019, DSF de 
07/02/2019, p. 35).

4. Em 09/08/2019: o Senador Jorge Kajuru comunica sua desfiliação do PSB (Ofício nº 38/2019 - GSJKAJUR, DSF de 
10/08/2019, p. 52). 

5. Em 12/08/2019: o Senador Jorge Kajuru comunica sua filiação ao PATRIOTA (Ofício nº 39/2019 - GSJKAJUR, DSF 
de 13/08/2019, p. 70).

6. Em 14/08/2019: o Senador Marcos do Val comunica sua filiação ao PODEMOS (Ofício nº 34/2019/GSMVAL, DSF 
de 15/08/2019, p. 84).

7. Em 17/09/2019: o Senador Reguffe comunica sua filiação ao PODEMOS (Oficio nº 6/2019, DSF de 18/09/2019, 
p. 111).

8. Em 18/09/2019: o Senador Jorge Kajuru comunica sua desfiliação do PATRIOTA e sua Filiação ao CIDADANIA 
(Ofício nº 18/2019/GLCID, Ofício nº 44/2019/GSJKAJUR, DSF de 19/09/2019, pp. 89 e 91).  

9. Em 18/09/2019: a Senadora Juíza Selma comunica sua filiação ao PODEMOS (Oficio nº 78/2019, DSF de 
19/09/2019, p. 90)

10. Em 20/11/2019: o Senador Flávio Bolsonaro comunica sua desfiliação do PSL (Oficio nº 113/2019-GSF, DSF de 
23/11/2019, p. 100). 

* Em 02/04/2019: o Partido Popular Socialista (PPS) comunica sua mudança de nome para CIDADANIA (Ofício nº 
2/2019-GLDPPS, DSF de 03/04/2019, p. 121).

**  Em 17/05/2019: o Partido da República (PR) comunica sua mudança de nome para Partido Liberal (PL) (Oficio nº 
37/2019-GLDPR, DSF de 18/05/2019, p. 61).

***  Em 29/08/2019: o Partido Republicano Brasileiro (PRB) comunica sua mudança de nome para REPUBLICANOS 
(Ofício nº 110/2019-GSMJESUS, DSF de 30/08/2019, p. 109).
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B.2.2 – Lideranças e alterações

PSDB

Líder Roberto Rocha 16 Roberto Rocha 

1º Vice-Líder Izalci Lucas 22 Izalci Lucas

2º Vice-Líder Rodrigo Cunha 22 Rodrigo Cunha

Partido Função
Lideranças ao início

da Sessão Legislativa
Designações/
Alterações

Lideranças ao final
da Sessão Legislativa

PSD

Líder Otto Alencar 11 Otto Alencar

1º Vice-Líder Irajá 17 Irajá

2º Vice-Líder Angelo Coronel 17 Angelo Coronel

PP
Líder Daniella Ribeiro 4 Daniella Ribeiro 

1º Vice-Líder Ciro Nogueira 8 Ciro Nogueira

PT
Líder Humberto Costa 14 Humberto Costa

 1º Vice-Líder Rogério Carvalho 21 Rogério Carvalho

PODEMOS

Líder Alvaro Dias 2 Alvaro Dias

1º Vice-Líder Oriovisto Guimarães 18, 26 Eduardo Girão

2º Vice-Líder Rose de Freitas 18, 26 Oriovisto Guimarães

3º Vice-Líder Lasier Martins 18, 26, 32  -

MDB
Líder Eduardo Braga 9 Eduardo Braga

1º Vice-Líder  - 25 Marcio Bittar

DEM
Líder Rodrigo Pacheco 5 Rodrigo Pacheco

 Vice-Líder - 24 Marcos Rogério

PDT Líder Weverton 7 Weverton 

PSL
Líder Major Olimpio 3 Major Olimpio

 Vice-Líder  - 30 Soraya Thronicke

PROS
Líder Telmário Mota 13 Telmário Mota 

 Vice-Líder Zenaide Maia 19 Zenaide Maia

REDE
Líder Randolfe Rodrigues 12 Randolfe Rodrigues

Vice-Líder - 31 Fabiano Contarato

PSB Líder Jorge Kajuru 6, 27 Leila Barros

CIDADANIA*
Líder Eliziane Gama 10 Eliziane Gama

 Vice-Líder - 23 Alessandro Vieira 

PL**  Líder Jorginho Mello 1 Jorginho Mello

PSC Líder Zequinha Marinho 20 Zequinha Marinho

REPUBLICANOS*** Líder Mecias de Jesus 15 Mecias de Jesus

PATRIOTA Líder  - 28, 29 -
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1. Em 02/02/2019: o Senador Jorginho Mello é designado líder do PR (Ofício 30/2019, DSF de 03/02/2019, p. 118).
2. Em 02/02/2019: o Senador Alvaro Dias é designado líder do PODE (Ofício 1/2019-GLPODE, DSF de 03/02/2019, 
p. 119).
3. Em 02/02/2019: o Senador Major Olimpio é designado líder do PSL (Ofício 1/2019-GLIDPSL, DSF de 03/02/2019, 
p. 120).
4. Em 02/02/2019: a Senadora Daniella Ribeiro é designada líder do PP (Ofício nº 1/2019-GLDPP, DSF de 
03/02/2019, p. 121).
5. Em 02/02/2019: o Senador Rodrigo Pacheco é designado líder do DEM (Ofício 1/2019-GLDEM, DSF de 
03/02/2019, p. 122).
6. Em 02/02/2019: o Senador Jorge Kajuru é designado líder do PSB (Memorando 10/2019-GLDPSB, DSF de 
03/02/2019, p. 123).
7. Em 02/02/2019: o Senador Weverton é designado líder do PDT (Ofício s/n/2019, DSF de 03/02/2019, p. 124).
8. Em 02/02/2019: o Senador Ciro Nogueira é designado 1º vice-líder do PP (Ofício nº 3/2019-GLDPP, DSF de 
03/02/2019, p. 125).
9. Em 02/02/2019: o Senador Eduardo Braga é designado líder do MDB (Ofício 1/2019-GLMDB, DSF de 03/02/2019, 
p. 126).
10. Em 02/02/2019: a Senadora Eliziane Gama é designada líder do PPS (Ofício 1/2019, DSF de 03/02/2019, p. 129).
11. Em 02/02/2019: o Senador Otto Alencar é designado líder do PSD (Ofício 1/2019-GLPSD, DSF de 03/02/2019, 
p. 130).
12. Em 06/02/2019: o Senador Randolfe Rodrigues é designado líder da REDE (Memorando nº 1/2019, DSF de 
07/02/2019, p. 34).
13. Em 06/02/2019: o Senador Telmário Mota é designado líder do PROS (Ofício nº 25/2019- GSTMOTA, DSF de 
07/02/2019, p. 37).
14. Em 06/02/2019: o Senador Humberto Costa é designado líder do PT (Ofício nº 1/2019- GLDPT, DSF de 
07/02/2019, p. 38).
15. Em 06/02/2019: o Senador Mecias de Jesus é designado líder do PRB (Ofício nº 4/2019- GSMJESUS, DSF de 
07/02/2019, p. 39).
16. Em 06/02/2019: o Senador Roberto Rocha é designado líder do PSDB (Expediente s/nº 2019, DSF de 07/02/2019, 
p. 42).
17. Em 13/02/2019: os Senadores Irajá e Angelo Coronel são designados 1º e 2º vice-líderes do PSD, respectivamente 
(Ofício nº 2/2019-GLPSD, DSF de 14/02/2019, p. 78).
18. Em 13/02/2019: os Senadores Oriovisto Guimarães, Rose de Freitas e Lasier Martins são designados 1º, 2º e 3º 
vice-líderes do PODE, respectivamente (Of. s/n-GLPODE, DSF de 14/02/2019, p. 186).
19. Em 14/02/2019: a Senadora Zenaide Maia é designada 1ª vice-líder do PROS (Ofício nº 37/2019-GSTMOTA, DSF 
de 15/02/2019, p. 79).
20. Em 18/02/2019: o Senador Zequinha Marinho é designado líder do PSC (Memo. nº 12/2019 - GSZMARIN, DSF 
de 19/02/2019, p. 114). 
21. Em 19/02/2019: o Senador Rogério Carvalho é designado 1º vice-líder do PT (Ofício nº 4/2019-GLDPT, DSF de 
20/02/2019, p. 100). 
22. Em 19/02/2019: os Senadores Izalci Lucas e Rodrigo Cunha são designados 1º e 2º vice-líderes do PSDB, 
respectivamente (Ofício nº 35/2019-GLPSDB, DSF de 20/02/2019, p. 102).
23. Em 08/05/2019: o Senador Alessandro Vieira é designado vice-líder do CIDADANIA (Oficio nº8/2019-GLCID, DSF 
de 09/05/2019, p. 117).
24. Em 06/06/2019: o Senador Marcos Rogério é designado vice-líder do DEM (Oficio nº17/2019-GLDEM, DSF de 
07/06/2019, p. 122).
25. Em 28/06/2019: o Senador Marcio Bittar é designado 1º vice-líder do MDB (Oficio nº 191/2019 - GLMDB, DSF 
de 29/06/2019, p. 27).

Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura (entre 02/02/2019 e 23/12/2019)
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Liderança do Governo

Líder Fernando Bezerra Coelho 1 Fernando Bezerra Coelho

1º Vice-Líder Eduardo Gomes 2, 3, 4 Eduardo Gomes 

2º Vice-Líder Elmano Férrer 2 Elmano Férrer 

3º Vice-Líder Izalci Lucas 2 Izalci Lucas 

4º Vice-Líder Chico Rodrigues 2 Chico Rodrigues 

B.3

Função
Lideranças ao início 

da Sessão Legislativa
Designações/
Alterações

Lideranças ao final
da Sessão Legislativa

B.3.1 – Composição e alterações

1. Em 19/02/2019: o Senador Fernando Bezerra Coelho é designado líder do Governo no Senado Federal 
(Mensagem nº 54, DSF de 20/02/2019, p. 112).

2. Em 15/03/2019: os Senadores Eduardo Gomes, Elmano Férrer, Izalci Lucas e Chico Rodrigues são 
designados 1º, 2º, 3º e 4º vice-líderes do Governo no Senado Federal, respectivamente (Mensagem nº 82, DSF 
de 16/03/2019, p. 150).

3. Em 15/07/2019: o Senador Eduardo Gomes afasta-se do exercício do mandado para assumir o cargo de 
Secretário de Representação do Estado do Tocantins (Oficio nº 204/GSEGOMES, DSF de 16/07/2019, p. 68).

4. Em 11/09/2019: o Senador Eduardo Gomes retorna ao exercício do mandato e às funções de vice-líder do 
Governo (Oficio nº 48/2019-GLDGOV, DSF de 12/09/2019, p. 174).

Alterações ocorridas na 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura (entre 02/02/2019 e 
23/12/2019)

26. Em 10/07/2019: os Senadores Eduardo Girão, Oriovisto Guimarães e a Senadora Rose de Freitas são 
designados, respectivamente, 1º, 2º e 3º vice-líderes do PODEMOS (Oficio nº 74/2019, DSF de 11/07/2019, p. 
132).
27. Em 27/08/2019: a Senadora Leila Barros é designada líder do PSB (Memorando nº 35/2019, DSF de 
28/08/2019, p. 113).
28. Em 29/08/2019: o Senador Jorge Kajuru é designado líder do PATRIOTA (Ofício nº 41/2019-GSJKAJUR, DSF 
de 30/08/2019, p. 110).
29. Em 18/09/2019: o Senador Jorge Kajuru comunica sua desfiliação do PATRIOTA e sua Filiação ao CIDADANIA 
(Ofício nº 18/2019/GLCID, Ofício nº 44/2019/GSJKAJUR, DSF de 19/09/2019, pp. 89 e 91).  
30. Em 01/10/2019: a Senadora Soraya Thronicke é designada vice-líder do PSL (Of. nº 96/2019-GLIDPSL, DSF 
de 02/10/2019, p. 184).
31. Em 23/10/2019: o Senador Fabiano Contarato é designado vice-líder da REDE (Of. nº 48/2019-GLREDE, DSF 
de 24/10/2019, p. 73).
32. Em 20/11/2019: a Senadora Rose de Freitas se licencia para tratamento de saúde (RQS 1037/2019, DCN de 
21/11/2019, p. 60).  
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DIREÇÃO DOS
TRABALHOS

Esta seção do Relatório da Presidência apresenta 

a composição da Mesa para o biênio 2019/2020 e 

as ocasiões em que o Presidente do Senado ocupou 

interinamente a Presidência da República durante a 

Sessão Legislativa. 
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Agenda do Presidente do Senado Federal:

Arquivo
PDF

WID

RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA 2019



PRESIDENTE

Senador Davi Alcolumbre
(DEM-AP)

1º SECRETÁRIO

Senador Sérgio Petecão
(PSD-AC)

2º SECRETÁRIO

Senador Eduardo Gomes
(MDB-TO)

4º SECRETÁRIO

Senador Luis Carlos Heinze
(PP-RS)

3º SECRETÁRIO

Senador Flávio Bolsonaro
(Sem partido -RJ)

1º VICE-PRESIDENTE

Senador Antonio Anastasia
(PSDB-MG)

2º VICE-PRESIDENTE

Senador Lasier Martins
(PODEMOS - RS)

C.1

C.2

Composição da Mesa

Exercício da Presidência da República pelo Presidente do Senado Federal

Em 2019, o Presidente do Senado ocupou provisoriamente a Presidência da República, 
nos termos do art. 80 da Constituição Federal, no período de 23 a 25 de outubro.
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D



Esta seção do Relatório da Presidência 

apresenta a quantidade de sessões e reuniões 

plenárias ocorridas durante a Sessão Legislativa, a 

finalidade de cada sessão especial, de premiação e 

de debates temáticos, além de informações sobre 

sessões deliberativas que tiveram sobrestamento 

de pauta por Medida Provisória e/ou Projeto de Lei 

em regime de urgência constitucional. 

SESSÕES E REUNIÕES 
PLENÁRIAS
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Relatório
Dinâmico

WID
Conteúdo das Sessões e 
Reuniões Plenárias:

RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA 2019
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QUANTIDADE DE SESSÕES

TIPO DA REUNIÃO

* Reunião: quando não há quórum para abertura de uma sessão (um vigésimo da composição da Casa), esta pode 
ser transformada em uma reunião plenária. Nesse caso, um dos senadores presentes preside a reunião. 

**Reunião preparatória: no começo da Legislatura, são destinadas à posse dos senadores eleitos e às eleições do 
Presidente da Casa e demais integrantes da Mesa. Na 3ª Sessão Legislativa, são destinadas apenas às eleições do 
Presidente e demais integrantes da Mesa.
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Sessões realizadas

Reunião Reuniões 
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Finalidade das Sessões Especias, de Debates Temáticos e 
de Premiações e Condecorações

DATA TIPO FINALIDADE

07/02/2019 Sessão Especial
Celebrar os 40 anos da fundação da Associação Nacional dos Procuradores do 
Trabalho - ANPT.

14/03/2019 Sessão Especial Celebrar o Dia do Imigrante Italiano.  

14/03/2019 Sessão Especial
Comemorar os noventa e oito anos do jornal Folha de S. Paulo e homenagear 
in memoriam o Diretor de Redação Otavio Frias. 

18/03/2019 Sessão Especial

Comemorar os 110 anos da criação da Diretoria de Indústria Animal; os 
36 anos da Academia Brasileira de Medicina Veterinária (Abramvet), com 
destaque especial ao seu Presidente, Professor Doutor Milton Thiago de 
Mello; os 99 anos da Sociedade Brasileira de Medicina Veterinária (SBMV) 
e homenagear a primeira mulher Médica Veterinária diplomada no Brasil, a 
Doutora Alzira de Souza.  

26/03/2019
Sessão de 
Premiações e 
Condecorações

Destinada à entrega do Diploma Bertha Lutz aos agraciados em sua 18ª 
Premiação

28/03/2019 Sessão Especial
Homenagear o DeMolay Internacional e Supremo Conselho da Ordem 
DeMolay.

29/03/2019 Sessão Especial
Homenagear as Corporações dos Corpos de Bombeiros que atuaram no 
resgate das vítimas do rompimento da Barragem de Brumadinho.

22/04/2019 Sessão Especial Comemorar o 59º aniversário de Brasília.  

25/04/2019 Sessão Especial Homenagear os povos indígenas.

26/04/2019 Sessão Especial Comemorar o transcurso do 54º aniversário da Rede Globo de Televisão.

06/05/2019 Sessão Especial Comemorar o Dia do Contabilista.

10/05/2019 Sessão Especial Homenagear a Polícia Militar do Distrito Federal. 

13/05/2019 Sessão Especial
Homenagear o codificador do espiritismo, Allan Kardec, pela passagem dos 
150 anos do seu falecimento.

23/05/2019 Sessão Especial
Comemorar o trigésimo aniversário da criação de Palmas, capital do Estado do 
Tocantins.

24/05/2019 Sessão Especial
Comemorar o Dia Nacional do Comissário de Proteção da Criança e do 
Adolescente.  

27/05/2019 Sessão Especial
Comemorar o aniversário do Instituto de Desenvolvimento Sustentável 
Mamirauá (IDSM).

03/06/2019 Sessão Especial Comemorar o Dia Nacional da Defensoria Pública. 

06/06/2019 Sessão Especial Celebrar o Dia Mundial do Meio Ambiente.

17/06/2019 Sessão Especial Comemorar o aniversário de 46 anos da Eletronorte.

28/06/2019 Sessão Especial Comemorar o Dia Nacional da Aviação de Segurança Pública do Brasil.

01/07/2019 Sessão Especial Comemorar os 50 anos da Universidade Feevale.

02/07/2019
Sessão de 
Premiações e 
Condecorações

Sessão de entrega do Diploma José Ermírio de Moraes.

D.1

RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA 2019

68



DATA TIPO FINALIDADE

05/07/2019 Sessão Especial Comemorar o Dia do Bombeiro Militar.  

08/07/2019 Sessão Especial Comemorar os 111 anos da Imigração Japonesa no Brasil.

11/07/2019 Sessão Especial Celebrar o Dia da Revolução Constitucionalista de 1932.

12/07/2019 Sessão Especial Comemorar o Dia Nacional do Quadrilheiro Junino.  

15/07/2019 Sessão Especial Comemorar o Dia Nacional da Música e da Viola Caipira.

16/07/2019 Sessão Especial
Prestação do compromisso regimental e posse do Sr. José Wilson Siqueira 
Campos,primeiro Suplente do Senador Eduardo Gomes

12/08/2019 Sessão Especial Homenagear a comunidade terapêutica Fazenda da Esperança. 

12/08/2019 Sessão Especial Homenagear o General Eduardo Dias da Costa Villas Bôas.

15/08/2019 Sessão Especial Comemorar os 40 anos da Associação Nacional de Jornais (ANJ).

16/08/2019 Sessão Especial Comemorar o dia dos corretores de imóveis.

22/08/2019
Sessão de 
Debates 
Temáticos

Debater o Projeto de Lei nº 3.511, de 2019, que “altera a Lei nº 12.651, de 25 
de maio de 2012, para dispor sobre o Programa de Regularização Ambiental 
(PRA) e o Cadastro Ambiental Rural (CAR)”.

29/08/2019 Sessão Especial Comemorar os 45 anos da Codevasf.  

29/08/2019 Sessão Especial Homenagear o Dr. Adolfo Bezerra de Menezes.

30/08/2019 Sessão Especial Comemorar os 52 anos do Senac/DF.

02/09/2019 Sessão Especial Comemorar os 18 anos de criação da Escola Superior de Ciências da Saúde. 

05/09/2019 Sessão Especial Comemorar o aniversário da Independência do Brasil.

09/09/2019 Sessão Especial Comemorar o Dia do Administrador.  

09/09/2019 Sessão Especial Homenagear o Rotary International.  

10/09/2019
Sessão de 
Debates 
Temáticos

Debater a Reforma da Previdência.

11/09/2019 Sessão Especial Celebrar os 76 anos da criação do Território Federal do Amapá.

12/09/2019 Sessão Especial
Comemorar os 75 anos da Confederação Nacional dos Estabelecimentos de 
Ensino.

12/09/2019 Sessão Especial Comemorar os aniversários de Juscelino Kubitschek e do Memorial JK. 

13/09/2019 Sessão Especial Comemorar os 50 anos do Jornal Nacional.

23/09/2019 Sessão Especial
Homenagear a Professora Terezinha de Jesus Almeida da Silva Rêgo, pelos 
memoráveis e relevantes serviços prestados à ciência e à população carente 
maranhense.

26/09/2019 Sessão Especial Celebrar os 40 anos de relações diplomáticas entre Brasil e Palestina.

27/09/2019 Sessão Especial
Homenagear o ex-Governador do Distrito Federal Joaquim Roriz, pelo 
transcurso do 1º ano de seu falecimento. 

04/10/2019 Sessão Especial
Comemorar os 40 anos do SEGUE-ME Brasília (Encontro de Jovens com 
Cristo).

17/10/2019 Sessão Especial Comemorar os 100 anos do Fortaleza Esporte Clube.

18/10/2019 Sessão Especial
Comemorar o Dia do Médico e homenagear personalidades da área da saúde, 
que trouxeram relevantes contribuições à medicina.
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DATA TIPO FINALIDADE

21/10/2019 Sessão Especial Homenagear a Sociedade Brasileira de Eubiose.

22/10/2019 Sessão Especial
Homenagear os 100 anos de nascimento do Almirante Paulo de Castro 
Moreira da Silva.

25/10/2019 Sessão Especial Comemorar o Dia do Professor. 

07/11/2019 Sessão Especial
Comemorar a campanha de conscientização do mês do diabetes, o Novembro 
Azul.

18/11/2019 Sessão Especial Celebrar os 110 anos do Ensino Técnico e Profissionalizante no Brasil.

19/11/2019 Sessão Especial Homenagear a Universidade Federal do Amazonas (UFAM).

20/11/2019 Sessão Especial Lançar a Frente Parlamentar de Transparência dos Gastos Públicos.

21/11/2019 Sessão Especial Celebrar a canonização da brasileira Irmã Dulce pelo Papa Francisco.

21/11/2019 Sessão Especial
Comemorar os 40 anos de gestão da UFSC nas Fortalezas de defesa da Ilha de 
Santa Catarina.

22/11/2019 Sessão Especial Celebrar o 170º aniversário de nascimento de Rui Barbosa.

22/11/2019 Sessão Especial
Comemorar o Dia Nacional da Consciência Negra, do Zumbi dos Palmares e da 
Fundação Cultural Palmares.

25/11/2019 Sessão Especial Comemorar o Dia Internacional da Não-Violência Contra a Mulher.

25/11/2019 Sessão Especial Homenagear o Hospital de Amor.  

27/11/2019 Sessão Especial Comemorar os 25 anos da Advocacia do Senado Federal.

02/12/2019 Sessão Especial Comemorar o Dia do Síndico.

03/12/2019
Sessão de 
Premiações e 
Condecorações

Entrega da Comenda Dorina de Gouvêa Nowill.

06/12/2019 Sessão Especial
Comemorar os 60 anos da trajetória da área de Relações Públicas do Senado 
Federal, bem como o Dia Nacional das Relações Públicas.

06/12/2019 Sessão Especial Homenagear a Câmara Municipal de São Luís.

09/12/2019
Sessão de 
Debates 
Temáticos

Celebrar o Dia Internacional de Direitos Humanos e a População Negra.

09/12/2019 Sessão Especial
Celebrar os 50 anos de atuação da Associação Brasileira de Desenvolvimento 
(ABDE).

10/12/2019
Sessão de 
Premiações e 
Condecorações

Entrega da Comenda Zilda Arns.

11/12/2019
Sessão de 
Premiações e 
Condecorações

Entrega da Comenda de Diretos Humanos Dom Hélder Câmara.

12/12/2019 Sessão Especial
Celebrar o transcurso de 90 anos de atuação, no território nacional brasileiro, 
das Assembleias de Deus Ministério de Madureira.

12/12/2019 Sessão Especial
Comemorar os 20 anos da Associação Brasileira dos Produtores de Algodão - 
Abrapa - completados no dia 7 de abril do corrente ano.

13/12/2019 Sessão Especial
Comemorar o dia do Engenheiro e o 86º Aniversário do Sistema CONFEA/
CREA. 
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D.2 Sobrestamento de pauta por Medida Provisória e Projeto de Lei em Regime de 
Urgência Constitucional

SESSÕES DELIBERATIVAS COM PAUTA SOBRESTADA TOTAL

Pauta sobrestada por MPV durante toda a Ordem do Dia 2

Pauta sobrestada por MPV durante parte da Ordem do Dia 7

Pauta sobrestada por PLC em Urgência Constitucional durante toda a Ordem do Dia 0

Pauta sobrestada por PLC em Urgência Constitucional durante parte da Ordem do Dia 0

TOTAL 9

DELIBERAÇÕES EM SESSÕES COM PAUTA SOBRESTADA TOTAL

Sessões em que foram deliberadas matérias que geram normas jurídicas 9

Sessões em que não foram deliberadas matérias 0

TOTAL 9
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PARTICIPAÇÃO DOS 
SENADORES EM 
PLENÁRIO

Esta seção do Relatório da Presidência mostra os 

senadores no exercício da presidência das sessões 

plenárias, por quantidade e tipo de sessão, e também em 

sua função parlamentar, com a quantidade de matérias 

legislativas por eles apresentadas e de pareceres 

proferidos sob sua relatoria.

São também apresentados aqui os números da atuação 

de cada senador no exercício do uso da palavra, em suas 

diversas modalidades, ao longo da Sessão Legislativa.
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MATÉRIAS LEGISLATIVAS
APRESENTADAS*

PARECERES PROFERIDOS

1.369

2.525

USOS DA PALAVRA

6.463

Proposta de Emenda à Constituição

Projeto de Lei Complementar

Projeto de Lei

Projeto de Decreto Legislativo

Projeto de Resolução do Senado

Requerimento 

119 84

1.149

1.028

54

91

Explicação pessoal

Questão de Ordem

Comunicação inadiável

Líder

Aparte

12

31

56

224

Pronunciamento1.846

Pela Ordem1.849

Encaminhamento de votação678

Discussão627

1.140

*Para saber a situação de cada uma dessas matérias, e outras, 
deve-se consultar a sessão H, parte I, deste Relatório.
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EXERCÍCIO DA PRESIDÊNCIA

Senador(a)
Sessão 

Deliberativa 
Ordinária

Sessão 
Deliberativa 

Extraordinária

Sessão Não 
Deliberativa

Sessão 
Especial

Sessão de 
Debates 

Temáticos

Sessão de 
Premiações e 

Condecorações

Programa 
Senado Jovem 

Brasileiro

Acir Gurgacz 0 0 9 0 0 0 0

Alessandro Vieira 0 0 0 0 0 1 0

Alvaro Dias 1 1 8 0 0 0 0

Angelo Coronel 0 0 1 0 0 0 0

Antonio Anastasia 27 1 1 6 0 1 0

Arolde de Oliveira 1 0 0 0 0 0 0

Carlos Viana 1 0 0 1 0 0 0

Chico Rodrigues 3 0 9 1 0 0 0

Confúcio Moura 2 0 15 1 0 0 0

Daniella Ribeiro 0 0 0 1 0 1 0

Dário Berger 0 0 2 0 0 0 0

Davi Alcolumbre 52 7 4 7 1 0 1

Eduardo Braga 0 0 0 2 0 0 0

Eduardo Girão 2 1 21 3 0 0 0

Eduardo Gomes 3 2 1 2 0 0 0

Eliziane Gama 0 0 0 2 0 0 0

Elmano Férrer 3 0 4 0 0 0 0

Esperidião Amin 1 0 1 2 0 0 0

Fernando Bezerra 
Coelho

0 0 1 0 0 0 0

Flávio Arns 1 0 0 0 0 0 0

Humberto Costa 2 0 2 0 0 0 0

Irajá 0 0 2 0 0 0 1

Izalci Lucas 12 5 73 22 0 0 0

Jaques Wagner 2 0 0 0 1 0 0

Jayme Campos 1 1 2 0 0 0 0

Jean Paul Prates 1 0 7 0 0 0 0

Jorge Kajuru 13 1 15 0 0 0 0

Jorginho Mello 2 1 2 0 0 0 0

Juíza Selma 0 0 1 1 0 0 0

Kátia Abreu 0 0 0 3 0 0 0

Lasier Martins 34 2 10 2 0 0 0

Leila Barros 2 0 1 4 0 1 0

Lucas Barreto 2 2 5 0 0 0 0
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EXERCÍCIO DA PRESIDÊNCIA

Senador(a)
Sessão 

Deliberativa 
Ordinária

Sessão 
Deliberativa 

Extraordinária

Sessão Não 
Deliberativa

Sessão 
Especial

Sessão de 
Debates 

Temáticos

Sessão de 
Premiações e 

Condecorações

Programa 
Senado Jovem 

Brasileiro

Luis Carlos Heinze 3 2 4 1 1 0 0

Luiz do Carmo 0 0 0 1 0 0 0

Major Olimpio 0 0 0 1 0 0 0

Marcelo Castro 0 0 0 1 0 0 0

Marcio Bittar 1 0 0 0 0 0 0

Marcos do Val 2 0 7 0 0 0 0

Marcos Rogério 6 0 8 0 0 2 0

Mecias De Jesus 0 0 3 1 0 0 0

Nelsinho Trad 0 1 2 5 0 0 0

Omar Aziz 1 0 0 0 0 0 0

Paulo Albuquerque 0 0 1 0 0 0 0

Paulo Paim 14 2 31 5 2 0 1

Paulo Rocha 2 0 4 0 0 0 0

Plínio Valério 10 3 5 0 0 0 0

Prisco Bezerra 0 0 1 0 0 0 0

Randolfe Rodrigues 0 0 0 4 1 0 0

Reguffe 7 0 7 0 0 0 0

Roberto Rocha 2 0 0 1 0 0 0

Rodrigo Cunha 1 0 1 0 0 0 0

Rodrigo Pacheco 0 1 0 0 0 0 0

Rogério Carvalho 0 0 3 0 0 0 0

Rose De Freitas 1 0 1 1 0 0 0

Sérgio Petecão 2 1 0 0 0 0 0

Simone Tebet 0 0 0 1 0 0 0

Siqueira Campos 0 0 0 1 0 0 0

Soraya Thronicke 0 0 0 3 0 1 0

Styvenson Valentim 2 1 18 0 0 0 0

Tasso Jereissati 0 0 0 0 1 0 0

Telmário Mota 1 0 2 0 0 0 0

Vanderlan Cardoso 2 1 1 0 0 0 0

Veneziano Vital do Rêgo 1 0 1 0 0 1 0

Wellington Fagundes 0 1 7 3 0 0 0

Weverton 4 0 0 2 0 0 0

Zenaide Maia 4 0 2 1 0 1 0

Zequinha Marinho 1 0 1 0 0 0 0
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MATÉRIAS LEGISLATIVAS APRESENTADAS E PARECERES PROFERIDOS

Senador(a)
Proposta de 
Emenda à 

Constituição

Projeto de Lei 
Complementar

Projeto de 
Lei

Projeto de 
Decreto 

Legislativo

Projeto de 
Resolução do 

Senado
Requerimento Parecer

Acir Gurgacz 3 0 18 0 0 2 12

Alessandro Vieira 3 2 20 1 2 8 19

Alvaro Dias 6 4 26 0 1 25 1

Ana Amélia 0 0 0 0 0 0 5

Ana Rita 0 0 0 0 0 0 2

Ângela Portela 0 0 0 0 0 0 1

Angelo Coronel 3 2 14 2 0 4 9

Anibal Diniz 0 0 0 0 0 0 2

Antonio Anastasia 3 2 7 0 2 20 53

Antonio Carlos Rodrigues 0 0 0 0 0 0 1

Antonio Carlos Valadares 0 0 0 0 0 0 1

Antonio Russo 0 0 0 0 0 0 1

Armando Monteiro 0 0 0 0 0 0 2

Arolde de Oliveira 1 0 6 0 0 5 16

Benedito de Lira 0 0 0 0 0 0 2

Blairo Maggi 0 0 0 0 0 0 3

Carlos Viana 1 2 5 0 0 3 27

Chico Rodrigues 2 1 14 0 3 21 17

Cid Gomes 2 0 5 1 1 5 7

Ciro Nogueira 1 1 21 0 0 12 0

Confúcio Moura 3 0 19 0 1 7 20

Cristovam Buarque 0 0 0 0 0 0 1

Cyro Miranda 0 0 0 0 0 0 4

Daniella Ribeiro 1 0 10 0 0 5 4

Dário Berger 0 0 2 0 0 4 38

Davi Alcolumbre 1 0 1 0 0 4 0

Demóstenes Torres 0 0 0 0 0 0 1

Donizeti Nogueira 0 0 0 0 0 0 1

Douglas Cintra 0 0 0 0 0 0 1

Eduardo Amorim 0 0 0 0 0 0 2

Eduardo Braga 1 2 3 0 2 39 10
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MATÉRIAS LEGISLATIVAS APRESENTADAS E PARECERES PROFERIDOS

Senador(a)
Proposta de 
Emenda à 

Constituição

Projeto de Lei 
Complementar

Projeto de 
Lei

Projeto de 
Decreto 

Legislativo

Projeto de 
Resolução do 

Senado
Requerimento Parecer

Eduardo Girão 2 0 19 0 1 10 14

Eduardo Gomes 1 2 5 0 0 10 25

Eduardo Suplicy 0 0 0 0 0 0 1

Eliziane Gama 5 2 11 3 1 19 20

Elmano Férrer 1 0 9 0 0 10 5

Esperidião Amin 0 1 7 0 0 17 24

Fabiano Contarato 3 0 46 3 4 22 7

Fernando Bezerra Coelho 3 0 11 0 0 38 6

Fernando Collor 0 0 0 0 0 4 1

Flávio Arns 0 6 32 1 0 9 56

Flávio Bolsonaro 2 2 17 0 0 6 5

Flexa Ribeiro 0 0 0 0 0 0 3

Gladson Cameli 0 0 0 0 0 0 2

Humberto Costa 0 1 9 8 3 56 5

Irajá 2 2 18 0 1 10 13

Ivo Cassol 0 0 0 0 0 0 1

Izalci Lucas 3 1 16 0 4 45 21

Jader Barbalho 1 0 6 0 0 4 0

Jaques Wagner 2 0 9 0 2 19 25

Jarbas Vasconcelos 0 0 1 0 0 4 1

Jayme Campos 1 0 9 0 2 5 14

Jean Paul Prates 0 1 9 0 1 12 12

João Pedro 0 0 0 0 0 0 1

Jorge Afonso Argello 0 0 0 0 0 0 2

Jorge Kajuru 3 3 64 0 1 13 4

Jorge Viana 0 0 0 0 0 0 2

Jorginho Mello 0 6 28 1 0 7 12

José Maranhão 0 0 5 0 0 0 0

José Medeiros 0 0 0 0 0 0 1

José Serra 3 3 7 1 0 9 2

Juíza Selma 0 0 8 0 0 4 20
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MATÉRIAS LEGISLATIVAS APRESENTADAS E PARECERES PROFERIDOS

Senador(a)
Proposta de 
Emenda à 

Constituição

Projeto de Lei 
Complementar

Projeto de 
Lei

Projeto de 
Decreto 

Legislativo

Projeto de 
Resolução do 

Senado
Requerimento Parecer

Kátia Abreu 1 1 3 1 2 9 12

Lasier Martins 3 0 11 0 2 11 36

Leila Barros 5 2 33 0 3 20 100

Lobão Filho 0 0 0 0 0 0 1

Lucas Barreto 1 1 6 0 0 3 6

Lúcia Vânia 0 0 0 0 0 0 2

Luis Carlos Heinze 0 1 21 1 0 8 17

Luiz do Carmo 3 1 8 1 2 4 15

Luiz Pastore 0 0 3 0 0 1 0

Mailza Gomes 0 0 5 0 0 1 17

Major Olimpio 0 2 27 0 1 5 7

Mara Gabrilli 0 0 32 3 0 14 15

Marcelo Castro 2 1 4 0 0 7 3

Marcio Bittar 3 1 11 0 0 7 12

Marcos do Val 2 0 32 0 1 13 14

Marcos Rogério 0 0 6 2 0 10 15

Maria do Carmo Alves 0 2 2 0 1 1 7

Marinor Brito 0 0 0 0 0 0 1

Mecias de Jesus 0 0 7 2 1 11 8

Mozarildo Cavalcanti 0 0 0 0 0 0 1

Nelsinho Trad 0 1 9 0 1 35 10

Omar Aziz 0 0 1 0 0 7 2

Oriovisto Guimarães 3 3 2 0 0 1 14

Otto Alencar 0 0 2 2 1 9 34

Paulo Davim 0 0 0 0 0 0 3

Paulo Paim 1 1 15 0 0 52 43

Paulo Rocha 0 0 3 2 0 11 27

Plínio Valério 2 2 8 0 1 15 25

Randolfe Rodrigues 5 2 21 6 9 58 16

Regina Sousa 0 0 0 0 0 0 2

Reguffe 0 0 4 0 0 2 2
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MATÉRIAS LEGISLATIVAS APRESENTADAS E PARECERES PROFERIDOS

Senador(a)
Proposta de 
Emenda à 

Constituição

Projeto de Lei 
Complementar

Projeto de 
Lei

Projeto de 
Decreto 

Legislativo

Projeto de 
Resolução do 

Senado
Requerimento Parecer

Renan Calheiros 0 0 0 0 0 1 1

Renilde Bulhões 1 2 1 0 0 0 0

Ricardo Ferraço 0 0 0 0 0 0 2

Roberto Rocha 2 1 10 0 5 16 11

Rodrigo Cunha 0 0 16 0 1 12 8

Rodrigo Pacheco 1 1 14 0 3 15 21

Rodrigo Rollemberg 0 0 0 0 0 0 2

Rogério Carvalho 1 1 22 5 5 23 18

Romário 0 0 14 1 1 6 35

Romero Jucá 0 0 0 0 0 0 1

Rose de Freitas 4 1 37 0 6 12 14

Ruben Figueiró 0 0 0 0 0 0 1

Sérgio Petecão 0 0 5 0 0 8 39

Sergio Souza 0 0 0 0 0 0 1

Simone Tebet 2 1 2 0 0 1 6

Siqueira Campos 0 2 16 2 1 0 0

Soraya Thronicke 1 0 16 0 1 17 12

Styvenson Valentim 3 2 55 0 4 7 56

Tasso Jereissati 0 0 1 0 0 6 9

Telmário Mota 0 0 5 1 0 20 16

Valdir Raupp 0 0 0 0 0 0 1

Vanderlan Cardoso 1 0 2 0 0 8 4

Vanessa Grazziotin 0 0 0 0 0 0 5

Veneziano Vital do Rêgo 5 3 77 1 2 15 13

Wellington Fagundes 1 1 12 2 0 11 17

Weverton 0 1 34 1 2 17 17

Wilson Matos 0 0 0 0 0 0 1

Zenaide Maia 2 0 6 0 0 6 10

Zequinha Marinho 1 1 11 0 3 15 13
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USO DA PALAVRA

Senador(a) Pronunciamento Líder Discussão Encaminhamento 
de votação

Explicação 
pessoal

Comunicação 
inadiável

Pela 
Ordem

Questão de 
Ordem* Aparte

Acir Gurgacz 24 0 0 1 0 1 11 0 10

Alessandro Vieira 7 2 7 9 0 1 30 2 3

Alvaro Dias 50 16 11 28 0 0 31 1 41

Angelo Coronel 8 0 7 2 1 0 29 1 6

Antonio Anastasia 4 1 10 4 0 0 15 0 7

Arolde de Oliveira 11 0 0 5 0 1 19 0 8

Carlos Viana 9 0 13 4 0 0 21 0 5

Chico Rodrigues 46 17 3 5 0 1 12 0 17

Cid Gomes 6 1 6 4 0 0 23 1 8

Ciro Nogueira 22 0 2 10 0 0 4 0 0

Confúcio Moura 67 0 0 2 0 0 2 0 49

Daniella Ribeiro 6 1 9 9 0 0 7 0 0

Dário Berger 8 2 0 0 0 1 7 0 5

Davi Alcolumbre 1 0 0 0 0 0 0 0 1

Eduardo Braga 9 7 24 32 0 0 71 0 14

Eduardo Girão 60 0 9 6 0 0 59 1 101

Eduardo Gomes 13 1 2 1 0 0 13 0 6

Eliziane Gama 17 14 28 28 0 0 73 0 15

Elmano Férrer 14 0 0 0 0 0 2 0 10

Esperidião Amin 29 5 17 15 0 0 69 0 27

Fabiano Contarato 17 1 13 6 1 2 26 1 3

Fernando Bezerra 
Coelho

15 17 20 30 0 0 52 1 7

Fernando Collor 8 2 0 0 0 0 0 0 0

Flávio Arns 25 0 12 6 0 0 41 0 13

Flávio Bolsonaro 2 1 2 4 1 0 10 0 3

Humberto Costa 67 12 26 34 0 1 29 1 8

Irajá 10 2 3 2 0 0 4 0 3

Izalci Lucas 93 3 11 2 0 0 23 0 14

Jader Barbalho 0 1 1 0 0 0 1 0 0

Jaques Wagner 11 0 4 0 0 0 7 1 6

Jarbas Vasconcelos 0 0 0 0 0 3 0 0 0

Jayme Campos 26 4 10 8 0 0 46 0 10

*Uma relação de Questões de Ordem selecionadas, juntamente com decisões e esclarecimentos da 
Presidência, está publicada na seção “Informações Complementares” deste Relatório.
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USO DA PALAVRA

Senador(a) Pronunciamento Líder Discussão Encaminhamento 
de votação

Explicação 
pessoal

Comunicação 
inadiável

Pela 
Ordem

Questão de 
Ordem* Aparte

Jean Paul Prates 18 0 3 1 0 3 4 0 14

Jorge Kajuru 146 7 12 19 4 0 116 0 95

Jorginho Mello 8 0 6 10 0 0 14 0 1

José Maranhão 0 0 1 0 0 0 3 0 0

José Serra 15 1 14 10 0 0 18 1 0

Juíza Selma 13 0 7 0 1 1 11 0 7

Kátia Abreu 8 7 15 14 0 0 25 0 11

Lasier Martins 52 0 5 3 0 5 33 2 13

Leila Barros 16 2 5 15 0 1 11 0 2

Lucas Barreto 14 2 5 3 0 0 13 0 23

Luis Carlos Heinze 33 1 13 4 0 1 12 0 7

Luiz do Carmo 2 0 3 3 0 0 16 0 1

Luiz Pastore 1 0 0 0 0 0 0 0 0

Mailza Gomes 1 0 0 0 0 0 1 0 0

Major Olimpio 13 4 21 35 2 0 36 0 2

Mara Gabrilli 0 0 2 3 0 1 7 0 0

Marcelo Castro 3 0 4 2 0 0 3 0 1

Marcio Bittar 21 3 4 0 0 2 1 0 4

Marcos do Val 10 0 2 0 0 0 8 0 1

Marcos Rogério 36 4 7 10 0 0 18 2 15

Mecias de Jesus 7 3 2 15 0 1 11 0 1

Nelsinho Trad 15 0 10 5 0 1 28 0 22

Omar Aziz 3 0 5 6 0 0 29 0 5

Oriovisto Guimarães 5 5 5 4 0 0 17 0 19

Otto Alencar 7 9 14 28 0 0 35 0 18

Paulo Albuquerque 3 0 0 0 0 0 0 0 0

Paulo Paim 181 3 17 12 0 11 49 2 143

Paulo Rocha 42 0 3 3 0 0 10 0 11

Plínio Valério 67 1 3 3 0 2 28 0 21

Prisco Bezerra 1 0 0 0 0 0 0 0 0

Randolfe Rodrigues 21 8 20 44 0 0 135 11 15

Reguffe 29 0 14 7 1 13 43 0 46

Renan Calheiros 9 2 3 2 1 0 21 0 0

*Uma relação de Questões de Ordem selecionadas, juntamente com decisões e esclarecimentos da 
Presidência, está publicada na seção “Informações Complementares” deste Relatório.
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Relatório
Dinâmico

WID
Conteúdo da participação 

dos Senadores:

USO DA PALAVRA

Senador(a) Pronunciamento Líder Discussão Encaminhamento 
de votação

Explicação 
pessoal

Comunicação 
inadiável

Pela 
Ordem

Questão de 
Ordem* Aparte

Renilde Bulhões 4 0 0 0 0 0 1 0 1

Roberto Rocha 5 3 8 28 0 0 18 0 6

Rodrigo Cunha 13 0 4 3 0 0 4 0 11

Rodrigo Pacheco 6 7 6 15 0 0 25 0 3

Rogério Carvalho 32 4 15 8 0 0 18 1 34

Romário 1 5 1 1 0 0 1 0 1

Rose de Freitas 11 2 38 10 0 0 56 2 10

Sérgio Petecão 6 0 3 0 0 0 12 0 2

Simone Tebet 15 2 15 8 0 1 27 0 6

Siqueira Campos 3 0 0 0 0 0 1 0 2

Soraya Thronicke 12 1 4 2 0 0 19 0 9

Styvenson Valentim 46 0 1 1 0 1 5 0 65

Tasso Jereissati 3 0 3 0 0 0 12 0 2

Telmário Mota 39 8 10 13 0 0 33 0 23

Vanderlan Cardoso 13 1 12 6 0 0 26 0 6

Veneziano Vital do Rêgo 26 6 8 5 0 0 14 0 16

Wellington Fagundes 49 6 3 4 0 1 21 0 17

Weverton 9 3 11 27 0 0 51 0 14

Zenaide Maia 45 1 9 14 0 0 2 0 12

Zequinha Marinho 23 3 1 15 0 0 10 0 2

*Uma relação de Questões de Ordem selecionadas, juntamente com decisões e esclarecimentos da 
Presidência, está publicada na seção “Informações Complementares” deste Relatório.
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F



Esta seção do Relatório da Presidência mostra 

dados de composição e funcionamento das 

comissões permanentes e temporárias do Senado 

(incluídas aqui as comissões parlamentares de 

inquérito), com informações sobre reuniões 

e audiências públicas realizadas, assim como 

pareceres emitidos em seu âmbito, ao longo da 

Sessão Legislativa. 

COMISSÕES
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*Nesta e nas próximas páginas, o número de audiências públicas está contido no de reuniões.

14

COMISSÕES

REUNIÕES FORAM
REALIZADAS

PERMANENTES

6 TEMPORÁRIAS

755

20

781

389

EM COMISSÕES 
PERMANENTES

26
EM COMISSÕES
TEMPORÁRIAS

AUDIÊNCIAS
PÚBLICAS

372
EM COMISSÕES
PERMANENTES

17
EM COMISSÕES
TEMPORÁRIAS

*
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Comissões Permanentes

Neste item, o leitor pode visualizar os principais dados do ano de todas as comissões 
permanentes. 

F.1

*Inclui os tipos de matéria ECD, PL, PLC, PLP, PLS e SCD.

2 Comissão Diretora

588 Extraordinárias

24 Conjuntas

141 Ordinárias

207 Projetos de
Decreto Legislativo

32 Projetos de
Resolução do Senado

127 Mensagens e
Ofícios “S”

77 Outros

612 Projetos
de Lei

24 Propostas de
Emenda à Constituição

*

755
REUNIÕES

REALIZADAS

1.079
PARECERES

PROFERIDOS

FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ

38
45

63
76 81

62

98

85

103

57
47
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CDIR

CAE

Comissão Diretora

Comissão de Assuntos Econômicos

Atribuições específicas: RISF, art. 98

Atribuições específicas: RISF, arts. 99 e 99-A

Reuniões:

Reuniões:

Quantidade de membros: 7 titulares e 4 suplentes

Quantidade de membros: 27 titulares e 27 suplentes

Quantidade de membros: 21 titulares e 21 suplentes

Reuniões:

Audiências públicas

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Pareceres proferidos:

Pareceres proferidos:

Ordinárias

Não Terminativos

Não Terminativos

Extraordinárias

Extraordinárias

Terminativos

Terminativos

Conjuntas

Conjuntas

37

2

97

69

11

54

6

3

23

7

4

17

22

CAS Comissão de Assuntos Sociais Atribuições específicas: RISF, art. 100

Dentre 
essas

Dentre 
essas
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Reuniões:

Reuniões:

Reuniões:

Quantidade de membros: 27 titulares e 27 suplentes

Quantidade de membros: 27 titulares e 27 suplentes

Quantidade de membros: 17 titulares e 17 suplentes

Audiências públicas

Audiências públicas

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Pareceres proferidos:

Pareceres proferidos:

Ordinárias

Ordinárias

Não Terminativos

Não Terminativos

Não Terminativos

Extraordinárias

Extraordinárias

Terminativos

Terminativos

Terminativos

Conjuntas

Conjuntas

28

26

124

78

17

48

41

44

43

9

2

4

30

36

22

CCJ Comissão de Constituição, Justiça
e Cidadania Atribuições específicas: RISF, art. 101

CE Comissão de Educação, Cultura e Esporte Atribuições específicas: RISF, art. 102

CTFC Comissão de Transparência, Governança, 
Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor

Atribuições específicas: RISF, 
art.102-A

Dentre 
essas

Dentre 
essas

Dentre 
essas

Ordinárias Extraordinárias Conjuntas
20 28 2
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CDH Comissão de Direitos Humanos e
Legislação Participativa Atribuições específicas: RISF, art. 102-E

CRE Comissão de Relações Exteriores
e Defesa Nacional Atribuições específicas: RISF, art. 103

Reuniões:

Reuniões:

Reuniões:

Quantidade de membros: 19 titulares e 19 suplentes

Quantidade de membros: 23 titulares e 23 suplentes

Quantidade de membros: 19 titulares e 19 suplentes

Audiências públicas

Audiências públicas

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Pareceres proferidos:

Pareceres proferidos:

Não Terminativos

Não Terminativos

Não Terminativos

Extraordinárias

Terminativos

Terminativo

Conjunta

158

13

79

44

8

1

1

108

27

21

CI Comissão de Serviços de Infraestrutura Atribuições específicas: RISF, art. 104

Dentre 
essas

Dentre 
essas

Dentre 
essas

Ordinária Extraordinárias Conjunta
1 136 1

Ordinárias Extraordinárias Conjuntas
24 38 5
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Reuniões:

Reuniões:

Quantidade de membros: 17 titulares e 17 suplentes

Quantidade de membros: 17 titulares e 17 suplentes

Audiências públicas

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Pareceres proferidos:

Ordinária Extraordinárias

Extraordinárias

Conjuntas

Conjuntas

Conjuntas

1 40

35

2

5

5

24

21

CDR Comissão de Desenvolvimento
Regional e Turismo Atribuições específicas: RISF, art. 104-A

CRA Comissão de Agricultura e Reforma Agrária Atribuições específicas: RISF, art. 104-B

CCT Comissão de Ciência, Tecnologia, 
Inovação, Comunicação e Informática Atribuições específicas: RISF, art. 104-C

Reuniões:

Quantidade de membros: 17 titulares e 17 suplentes

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Não Terminativos

Extraordinárias

Terminativos
26

44

182

20

Dentre 
essas

Dentre 
essas

Dentre 
essas

Não TerminativosTerminativos
2512

Não TerminativosTerminativo
251
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CSF Comissão Senado do Futuro Atribuições específicas: RISF, art. 104-D

Reuniões:

Quantidade de membros: 11 titulares e 11 suplentes

Audiências públicasExtraordinárias
11 5

CMA Comissão de Meio Ambiente Atribuições específicas: RISF, art. 102-F

Quantidade de membros: 17 titulares e 17 suplentes

Dentre 
essas

Reuniões:

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

32Dentre 
essas

Ordinárias Extraordinárias Conjuntas
3 47 6

Não TerminativosTerminativos
288
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Quantidade de membros: 9 titulares

CTRCC
Atribuições específicas: PLS 487/2013

Reuniões:

Reuniões:

Audiência pública

Audiências públicas

1

3

Dentre 
essas

Dentre 
essas

CEAERO

CEPREV

Comissão Especial Destinada a Examinar 
o PLS 258, de 2016 

Comissão Especial destinada a 
acompanhar a PEC 6, de 2019

Atribuições específicas: PLS 258/2016

Atribuições específicas: ATS 7/2019

Quantidade de membros: 11 titulares

Quantidade de membros: 9 titulares e 9 suplentes

*Concluída conforme o art. 76 do RISF.

*

3

3

Não houve reunião em 2019

F.2.1 - Comissões Temporárias Internas e Externas

Comissões TemporáriasF.2

Comissão Temporária para Reforma do 
Código Comercial (Art. 374 - RISF)
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CPIBRUM CPI de Brumadinho Atribuições específicas: RQS 21/2019 e RQS 197/2019

Reuniões: 15

*Concluída

Quantidade de membros: 11 titulares e 7 suplentes

*

F.2.2 - Comissões Parlamentares de Inquérito - CPIs

PREVISTAS (AGUARDANDO DESIGNAÇÃO/INSTALAÇÃO)

COMISSÃO Atribuições específicas

CTEMINAÇU Comissão Temporária Externa para conhecer a realidade de Minaçu RQS 330/2019

CTIVT
Comissão Temporária Externa para realizar visita técnica ao Centro 
Espacial de Kourou.

RQS 395/2019

Reuniões:

Audiência pública

Audiências públicas

1

12

Dentre 
essas

Dentre 
essas

CTEOLEO
Comissão Temporária Externa para acompanhar as ações 
de enfrentamento às manchas de óleo no litoral brasileiro Atribuições específicas: RQS 959/2019

Quantidade de membros: 9 titulares

3
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Arquivo
PDF

Arquivo
PDF

Relatório
Dinâmico

Relatório
Dinâmico

WID

WID

WID

WID

PREVISTAS (AGUARDANDO DESIGNAÇÃO/INSTALAÇÃO)

COMISSÃO Atribuições específicas

CPIQUEIMADAS CPI das queimadas e desmatamento na Amazônia Legal RQS 1006/2019

CPIAMAZONIA CPI do desmatamento na Amazônia Legal RQS 993/2019

Mapas de reuniões das Comissões:

Composições inicial e final das Comissões:

Reuniões:

CPICHAPE
CPI sobre a situção das vítimas e familiares do acidente 
da Chapecoense Atribuições específicas: RQS 994/2019

Quantidade de membros: 11 titulares e 7 suplentes

2
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ÓRGÃOS

Esta seção do Relatório da Presidência apresenta 

informações sobre os órgãos colegiados do Senado 

Federal, sejam eles de premiação, técnicos ou de 

caráter consultivo. Também são apresentados 

alguns dados estatísticos da Ouvidoria do Senado e 

da Procuradoria Especial da Mulher. 
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Ao escolher o título das premiações que oferece, o Senado costuma homenagear personagens que 

fizeram parte da história do país em suas áreas de atuação. Saiba quem são eles:

BERTHA LUTZ
Considerada uma grande líder 
na luta pelos direitos políticos 
das mulheres brasileiras; 
trabalhou pela aprovação da 
legislação que outorgou às 
mulheres o direito ao voto e à 
candidatura. 

ROBERTO MARINHO
Um dos jornalistas mais 
influentes do Brasil. 
Transformou o jornal O Globo, 
da sua família, em um dos 
maiores conglomerados de 
comunicação do mundo.  

JOSÉ ERMÍRIO DE 
MORAES
Criou o grupo Votorantim, um 
dos maiores grupos 
empresariais do país.

DOM HÉLDER CÂMARA
O bispo ficou conhecido pela 
sua defesa dos direitos 
humanos durante o regime 
militar brasileiro.  

DORINA DE GOUVÊA 
NORWILL
Educadora brasileira que, cega 
aos 17 anos, dedicou-se à 
inclusão dos deficientes visuais 
no país. Sua fundação distribui 
gratuitamente livros em braille, 
falados e digitais para pessoas 
com deficiência visual. 

LUÍS DA CÂMARA
CASCUDO
Historiador, antropólogo, advogado 
e jornalista, passou a vida 
dedicando-se ao estudo da 
etnografia e do folclore brasileiro.

ABDIAS NASCIMENTO
Foi deputado federal de 1983 a 
1987 e Senador da República 
de 1997 a 1999. Na política, 
defendeu a igualdade para as 
populações afrodescendentes 
no Brasil.

NISE MAGALHÃES DA 
SILVEIRA
Aluna de Carl Jung, foi uma 
médica que inovou no tratamento 
psiquiátrico, substituindo as 
práticas agressivas como 
eletrochoque por terapias 
ocupacionais. 

 

ZILDA ARNS
Médica pediatra e sanitarista 
brasileira, foi fundadora e 
coordenadora internacional da 
Pastoral da Criança e da 
Pastoral da Pessoa Idosa.

Fonte das imagens: wikipedia - exceto Dorina Nowill : h�ps://www.fundacaodorina.org.br/
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Órgãos de PremiaçãoG.1

Conselho do Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz - CDBL RSF 2/2001

AGRACIADOS:

Premia pessoas que atuaram na defesa dos direitos da mulher e em questões 
de gênero.

Jurista Carlos Augusto Ayres de Freitas Britto, Laissa Polyanna da Silva 
Vasconcellos (Laissa Guerreira), Helena Barros Heluy, Ana Benedita de 
Cerqueira e Silva (Tia Naninha), Marcia Abrahão Moura, Iolanda Ferreira 
Lima, Maria Gabriela Prado Manssur, Iracy Ribeiro Mangueira Marques, 
Hermínia Maria Silveira Azoury, Leiliane Rafael da Silva, Jaceguara Dantas 
da Silva, Delanira Pereira Gonçalves (Delaninha), Maria Lucia Fattorelli, 
Eudésia de Carvalho Vieira (Eudésia Vieira) (In Memoriam), Marielle 
Francisco da Silva (Marielle Franco) (In Memoriam), Margarida Lemos 
Gonçalves (In Memoriam), Maria Esther Andion Bueno (In Memoriam), 
Laélia Contreiras Agra de Alcântara (In Memoriam), Leide Consuelo 
Quereza Moreira (In Memoriam), Heley de Abreu Silva Batista (In 
Memoriam), Fabiane Maria de Jesus (In Memoriam), Abigail Izquierdo 
Ferreira (Bibi Ferreira) (In Memoriam), Helena Pereira da Silva (Helena 
Meirelles) (In Memoriam) e Luzia Alzira Teixeira Soriano (Alzira Soriano) 
(In Memoriam). 

Conselho do Diploma José Ermírio de Moraes - DJEM RSF 35/2009

AGRACIADOS:

Premia empresas e empresários de destaque na indústria nacional.

Carlos Fernando de Carvalho, Benjamin Steinbruch, Genésio Moisés 
Spillere, João Gonçalves Filho, Jocélio Costa Barbosa, Josué Christiano 
Gomes da Silva e Sae Joo Chang.

Conselho da Comenda de Direitos Humanos 
Dom Hélder Câmara - CDHC RSF 14/2010

AGRACIADOS:

Premia pessoas com destaque na defesa dos direitos humanos no Brasil.

Aleixo Paraguassú Netto, Comunidade Nova Aliança, Damares Regina 

Alves, Frei Hans Stapel, Irmã Silvia Vecellio Sai, Marcos Dionísio Medeiros 

Caldas (in memoriam), Rede Feminina de Combate ao Câncer de Brasília 

e Rosa Geane Nascimento Santos.
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Conselho da Comenda Dorina de Gouvêa Nowill - CDGN RSF 34/2013

AGRACIADOS:

Premia pessoas que atuaram na defesa das pessoas com deficiência.

Instituto dos Cegos de Campina Grande, Associação Brasileira 

Beneficente de Reabilitação, Rosalina Lopes Franciscão, Ulisses de 

Araújo, Izabel Maria Madeira de Loureiro Maior, Ricardo Tadeu Marques 

da Fonseca, Hospital Santa Marcelina de Rondônia, Marcos Antônio 

Teixeira, Sônia Regina Diamante Teixeira de Sousa e Sociedade Professor 

Heitor Carrilho.

Conselho do Prêmio Jornalista Roberto Marinho de Mérito 
Jornalístico - PJRM RSF 8/2009

AGRACIADOS:

Premia jornalistas com contribuições importantes para o jornalismo 
brasileiro.

Não houve agraciados neste ano.

Conselho do Projeto Jovem Senador - PJS
RSF 42/2010, regulado 

pelo ATD 7/2011

AGRACIADOS:

Concurso de redação entre estudantes de escolas públicas brasileiras. Os 
vencedores atuam por três dias como Jovens Senadores de seus estados.

Neste ano, os três primeiros lugares, respectivamente, foram: Pedro 
Henrique de Araújo Silva - AL, Alan Alves Henrique Ferreira - CE e  Sanna 
Abigail de Jesus Mello - ES.

AGRACIADOS:

Comenda Zilda Arns – CZA RSF 21/2017

Premia pessoas ou instituições que desenvolvem, no Brasil, ações e 
atividades destinadas à proteção da criança e do adolescente.

Alice Thümel Kuerten, Associação de Diabetes Infantil, Casa Azul 

Felipe Augusto, Catedral de Nossa Senhora da Conceição de Campina 

Grande, Divaldo Pereira Franco, Evangelia Kotzias Atherino dos Santos, 

Hospital Pequeno Príncipe, José Antônio Borges Pereira, Miguel Antônio 

Orlandi, Núcleo de Amparo ao Menor e Tânia Mara Garib.
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Conselho da Comenda Senador Abdias Nascimento - CSAN RSF 47/2013

AGRACIADOS:

Premia pessoas que atuaram na promoção da cultura afro-brasileira.

Não houve agraciados neste ano.

Conselho do Prêmio Senado Federal de História do Brasil - PSFHB* RSF 36/2008

Premia três autores de obras de história política do Brasil.

*Ainda não foram realizadas reuniões desses órgãos

Conselho do Prêmio Mérito Ambiental - PMA* RSF 15/2012

Premia pessoas e organizações que atuaram na área de meio ambiente e 
desenvolvimento sustentável.

Conselho da Comenda do Mérito Esportivo - CME* RSF 8/2015

Premia atletas brasileiros de destaque no ano.

Conselho do Prêmio Jovem Empreendedor – PJE* RSF 31/2016

Premia estudantes, jovens empreendedores e entidades com destaque em 
empreendedorismo.

Comenda Nise Magalhães da Silveira – CNMS* RSF 43/2016

Premia pessoas que atuaram no desenvolvimento de condições de tratamento 
humanizado da saúde no Brasil.

Comenda de Mérito Futebolístico Associação Chapecoense de Futebol – 
CMFC* RSF 27/2017

Premia pessoas jurídicas e atletas, dirigentes e demais profissionais que 
tenham se destacado em competições esportivas ou na promoção do futebol.

Comenda de Incentivo à Cultura Luís da Câmara Cascudo – CICLCC RSF 7/2018

AGRACIADOS:

Premia personalidades, instituições e grupos que tenham oferecido 
contribuição ao registro e ao fortalecimento da cultura, do folclore e dos saberes 
tradicionais.

Não houve agraciados neste ano.
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Órgãos TécnicosG.2

Corregedoria Parlamentar - CORREG RSF 17/1993

Sua finalidade é manter o decoro, a ordem, a disciplina e a segurança interna e 
externa do Senado Federal.

Conselho de Ética e Decoro Parlamentar - CEDP RSF 20/1993

Sua finalidade é zelar pela observância dos preceitos do Código de Ética e Decoro 
Parlamentar e do Regimento Interno do Senado Federal, atuando na preservação 
da dignidade do mandato parlamentar dos Senadores. 

Procuradoria Parlamentar - PROPAR RSF 40/1995

Sua finalidade é defender o Senado, suas funções institucionais e as de seus 
órgãos e integrantes, quando atingidos em sua honra ou imagem em razão do 
exercício do mandato.

ATD 5/2005, convalidado 
pela RSF 1/2005Ouvidoria do Senado Federal - OUVIDSF

Sua finalidade é servir de canal de comunicação entre o cidadão e o Senado 
Federal, como forma de fortalecer o exercício da cidadania.

Procuradoria Especial da Mulher - PROMUL RSF 9/2013

Sua finalidade é zelar, fiscalizar, controlar e incentivar os direitos da mulher.
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Órgãos de Caráter ConsultivoG.3

Conselho de Estudos Políticos - CEPSF
ATD 21/2006 e 

PPR 7/2019

O Conselho de Estudos Políticos é vinculado à Comissão Diretora e tem como objetivo 
realizar estudos e propostas relativas à formulação de políticas e diretrizes legislativas ou 
institucionais, de alcance setorial, regional ou nacional.

Conselho de Transparência e Controle Social - CTCS
ATD 3/2013, APR 9 e 

10/2013

O Conselho de Transparência e Controle Social é um órgão consultivo da Presidência 
do Senado e da Comissão Diretora. A ele compete nortear a formulação de políticas que 
estimulem a cultura de transparência e controle social no Brasil, propondo ações com outros 
órgãos para a disseminação do acesso à informação pública e o conhecimento da Lei nº 
12.527, de 2011 – Lei da Transparência.

Conselho Editorial do Senado Federal - CESF PPR 10/2019

O Conselho Editorial do Senado Federal tem como finalidade formular a política editorial 
do Senado Federal, estabelecer normas editoriais e de editoração, aprovar o programa 
editorial do Senado Federal e supervisionar sua execução, avaliar as matérias submetidas 
a sua apreciação e emitir parecer conclusivo sobre elas, de conformidade com a política, as 
normas e o programa editorial
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Ouvidoria 

Em 2019, foram recebidas 82.699 ligações, tratadas em primeiro nível (0800 – Alô Senado). 
No mesmo período, foram registradas 30.619 manifestações, tratadas em segundo nível (após 
pesquisas ou consultas a outras áreas do Senado e respondidas pelo pós-atendimento).

Manifestações classificadas por mês**

Atendimentos telefônicos (0800) Alô Senado*

JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ

6.219 6.319 5.548 6.167 6.583 7.751 7.025 8.111 7.529 7.853 8.111 5.420

JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ

1.911 3.056 2.586 2.532 2.738 3.889 2.033 2.770 2.625 2.310 2.833 1.336

** Manifestações atendidas em primeiro e segundo nível (respondidas pelo pós-atendimento ou encaminhadas aos órgãos 
solucionadores).

*Manifestações concluídas pelo 0800 (pedidos de informação respondidos no ato da ligação telefônica).

ESTATÍSTICAS
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Arquivo
PDF

WID
Composições inicial e final, mapas de reuniões e 
outras informações dos Órgãos:

PEC PLSPLC

3 4
POLÍTICA

21
EDUCAÇÃO

4 1 5
TRABALHO

1 8
SAÚDE

2 1 44
VIOLÊNCIA

Quantitativo de proposições legislativas acompanhadas, por tipo e temas

Procuradoria Especial da Mulher

3

1
1

9

Solicitação

Reclamação

Denúncia

Crítica

Manifestações classificadas por tipo de abordagem

Secretaria-Geral
da Mesa

Secretaria de Informação
Legislativa

Coordenação de Estatísticas,
Pesquisas e Relatórios Legislativos

105



H



MATÉRIAS 
LEGISLATIVAS

Esta seção do Relatório da Presidência mostra 

as matérias legislativas que tramitaram pelo 

Senado Federal durante a Sessão Legislativa. Além 

dos diagramas de tramitação de cada matéria 

(Propostas de Emenda à Constituição, Projetos de 

Lei, de Resolução e de Decreto Legislativo, Medidas 

Provisórias, entre outras), há diversos dados 

estatísticos relacionados, como, por exemplo, 

números por iniciativa, por destino e por assunto. 
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MATÉRIAS DELIBERADAS POR MÊS

MATÉRIAS COMEÇARAM A TRAMITAR
NO SENADO

MATÉRIAS FORAM
DELIBERADAS**

tiveram o Senado
como Casa Iniciadora

tiveram o Senado
como Casa Revisora

470

120

delas em
Plenário

delas em Comissões
(terminativamente)

Foram aprovadas

Foram rejeitadas***

Transformada em Indicação

1311.575

525

338 253

1.477

323

48

121

FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ

28 38
54

96

57

34

60

42

87
66

29

1

2.100

591

Propostas de Emenda à Constiuição

Projetos de Lei*

Medidas Provisórias

Projetos de Decreto Legislativo

Projetos de Resolução do Senado

*Inclui os tipos de matéria ECD, PL, PLC, PLP, PLS e SCD.

** Também inclui as que começaram a tramitar no Senado em anos anteriores.

***Inclui matérias prejudicadas, retiradas e Medidas Provisórias que perderam a eficácia.
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INICIATIVA DAS MATÉRIAS APROVADAS NO SENADO

DESTINO DAS MATÉRIAS
APROVADAS

MATÉRIAS APROVADAS POR ASSUNTO

Econômico

Honorífico

Jurídico

Social

Administrativo
25

44

63

97

41

INDICAÇÕES APROVADAS 

Senado
Federal201

Câmara dos
Deputados236
Presidente
da República30
Tribunal de Justiça do
Distrito Federal e Territórios2

Iniciativa Popular1

182

196

92

*

Câmara dos Deputados

Promulgação

Sanção

Magistrados, PGR e DPGF

Membros do CNJ e CNMP

Chefes de Missão Diplomática

Demais Autoridades2

18

33

17

*A classificação por assunto inclui apenas Propostas de Emenda à Constituição, Projetos de Lei e Medidas Provisórias.

Listagem completa das  indicações deliberadas:

Relatório
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Propostas de Emenda à Constituição (PEC)

Propostas de Emenda à Constituição, Projetos e Medidas Provisórias

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Apresentadas no Senado
ou recebidas da Câmara

297

187
131 9

5

À Câmara dos
Deputados

Rejeitadas ou
Retiradas

À promulgação

Aprovadas14

7

Aprovados e
enviados à Câmara

Rejeitados, Prejudicados
ou Retirados

Transformado em
Indicação

Pendentes no final
da Sessão Legislativa2.530

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

1.478

Apresentados
no Senado1.249 133

63
1

H.1.1 – Diagramas

H.1

Projetos de Lei do Senado (PL, PLP e PLS)
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Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados e
enviados à sanção

Recebidos 
da Câmara

Rejeitados

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

28
19

7
2

38

Emendas e Substitutivos da Câmara dos Deputados a Projetos de Lei do Senado (ECD, PL, PLC, 
PLP e SCD)

Projetos de Lei da Câmara (PL, PLC e PLP)

69
27

À sanção

À Câmara

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados

Recebidos
da Câmara

Rejeitados
ou Prejudicados

209
394

503

96

4
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Medidas Provisórias (MPV) 

4
16

À promulgação

À sanção

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovadas

Rejeitadas ou com
Perda de Eficácia

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

20

Recebidas 
no Senado48

20

24

24
Projetos de Decreto Legislativo (PDL e PDS)

141
13

À promulgação

Prejudicados, Retirados
ou Rejeitados

À Câmara

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados

410

154

16Pendentes no início
da Sessão Legislativa

Apresentados no Senado
ou Recebidos da Câmara323

257

Projetos de Resolução do Senado  (PRS)

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados e enviados
à promulgação

Apresentados
no Senado

Retirados

162

46
4

121
91
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Demais Matérias Legislativas

Mensagens (MSF) e Ofícios “S” (OFS)

MENSAGENS

Pendentes no início da Sessão Legislativa 9

Recebidas no Senado Federal 93

 Aprovadas pelo Plenário 50

 Conhecidas 6

 Prejudicadas 2

 Publicada 1

 Transformadas em Projeto de Decreto Legislativo 4

 Transformadas em Projeto de Resolução do Senado 28

Total Apreciadas 91

Pendentes no final da Sessão Legislativa 11

H.2

OFÍCIOS “S” (OFS)

Pendentes no início da Sessão Legislativa 59

Recebidos no Senado Federal 43

 Aprovados pelo Plenário 21

 Conhecidos 26

 Rejeitados pelo Plenário 2

 Transformado em Projeto de Resolução do Senado 1

Total Apreciados 50

Pendentes no final da Sessão Legislativa 52
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Requerimentos (RQS)

Pendentes no início da Sessão Legislativa 39

Apresentados no Senado Federal 1.148

Aprovados pelo Plenário 446

À publicação para que produzam efeitos 6

Deferidos pela Comissão Diretora 3

Deferido pela Presidência (art. 199 do RISF) 1

Deferidos pela Presidência (art. 215, inc. II, e art. 256, § 2, inc. I, do RISF) 82

Deferidos pela Presidência (art. 41 do RISF) 11

Deferidos pela Presidência (art. 48, XXXIII, do RISF) 2

Encaminhados pela Presidência 115

Indeferido pela Presidência 1

Não foram cumpridos os requisitos regimentais 1

Prejudicados 89

Publicados 15

Recebidos 32

Rejeitados pelo Plenário 28

Retirados pelo autor 22

Total Apreciados 854

Pendentes no final da Sessão Legislativa 333
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Pareceres (P.S)

PARECERES PROFERIDOS, POR COMISSÃO

Plen - Plenário do Senado Federal 293

CDIR - Comissão Diretora 3

CAE - Comissão de Assuntos Econômicos 102

CAS - Comissão de Assuntos Sociais 91

CCJ - Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 168

CE - Comissão de Educação, Cultura e Esporte 121

CTFC - Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização 

e Controle e Defesa do Consumidor
26

CDH - Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa 166

CRE - Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional 78

CI - Comissão de Serviços de Infraestrutura 14

CDR - Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo 37

CRA - Comissão de Agricultura e Reforma Agrária 25

CCT - Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática 208

CMA - Comissão de Meio Ambiente 36

CPIBRUM - CPI de Brumadinho 1

Total 1.369
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** Inclui  ECD, PLC, PLS e SCD de Lei Ordinária e PL

* Inclui PLC e PLS de Lei Complementar e PLP

PARECERES PROFERIDOS, POR TIPO DE MATÉRIA

Aviso 5

Consulta 1

Medida Provisória 2

Mensagem 82

Ofício "S" 45

Projeto de Decreto Legislativo 217

Projeto de Lei Complementar* 43

Projeto de Lei** 783

Projeto de Resolução do Senado 85

Proposta de Emenda à Constituição 51

Recurso 1

Requerimento 9

Sugestão 45

Total 1.369
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Planilha
Excel

Relatório
Dinâmico

WIDWID

Outros tipos*

AVS DEN INS PET PFS R.S SUG

Pendentes no início da Sessão 

Legislativa
20 1 1 26 6 0 68

Apresentados/Recebidos no 

Senado Federal
1 0 18 21 4 19 53

Conhecidos 14 0 0 0 1 0 0

Encaminhadas pela Presidência 0 0 17 0 0 0 0

Inadmitidas 0 0 0 14 0 0 0

Indeferidas pela Presidência 0 0 0 10 0 0 0

Prejudicadas 0 1 0 1 0 0 4

Recebidos 0 0 0 0 0 17 0

Rejeitadas por Comissão em 

decisão terminativa 
0 0 0 0 0 0 26

Retirada de assinaturas 0 0 0 0 0 1 0

Transformadas em Projeto de Lei 

do Senado
0 0 0 0 0 0 10

Transformadas em Proposta de 

Emenda à Constituição
0 0 0 0 0 0 5

Total Apreciados 14 1 17 25 1 18 45

Pendentes no final 
da Sessão Legislativa

7 0 2 22 9 1 76

*A tabela de siglas utilizadas encontra-se na seção NOTAS no fim deste Relatório

Listagem descritiva das Matérias Legislativas:
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PARTE II
CONGRESSO NACIONAL
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A



DIREÇÃO DOS
TRABALHOS E 
LIDERANÇAS

Esta seção do Relatório da Presidência apresenta 

a composição da Mesa, assim como das lideranças de 

Governo, da Maioria e da Minoria no Congresso Nacional. 
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PRESIDENTE
DO SENADO

1º VICE PRESIDENTE
DA CÂMARA

1º SECRETÁRIO
DA CÂMARA

3º SECRETÁRIO
DA CÂMARA

2º SECRETÁRIO
DO SENADO 

2º VICE PRESIDENTE
DO SENADO

Senador
Davi Alcolumbre

(DEM-AP)

PRESIDENTE DO CONGRESSO

Deputado
Marcos Pereira

(REPUBLICANOS-SP)

1º VICE PRESIDENTE
DO CONGRESSO

Senador
Lasier Martins
(PODEMOS-RS)

2º VICE PRESIDENTE
DO CONGRESSO

Deputada
Soraya Santos

(PL-RJ)

1º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

Senador
Eduardo Gomes

(MDB-TO)

2º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

Deputado
Fábio Faria

(PSD-RN)

3º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

4º SECRETÁRIO
DO SENADO

Senador
Luiz Carlos Heinze

(PP-RS)

4º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

Composição da MesaA.1
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Liderança do Governo

Lideranças do Congresso NacionalA.2

Bloco 
Parlamentar

Função
Lideranças ao início 

da Sessão Legislativa
Designações/
Alterações

Lideranças ao final
da Sessão Legislativa

Governo

Líder Deputada Joice Hasselmann (PSL/SP) 1, 4 Senador Eduardo Gomes (MDB/TO)

Vice-Líder Deputado Claudio Cajado (PP/BA) 2 Deputado Claudio Cajado (PP/BA)

Vice-Líder Deputado Celso Russomanno (PRB/SP) 2
Deputado Celso Russomanno 
(REPUBLICANOS/SP)

Vice-Líder Senador Marcio Bittar (MDB/AC) 2 Senador Marcio Bittar (MDB/AC)

Vice-Líder Senador Sérgio Petecão (PSD/AC) 2 Senador Sérgio Petecão (PSD/AC)

Vice-Líder Deputado José Rocha (PR/BA) 2, 3  - 

Vice-Líder Deputado Pr. Marco Feliciano (PODEMOS/SP) 2
Deputado Pr. Marco Feliciano (PODEMOS/
SP)

Vice-Líder
Deputado Rogério Peninha Mendonça (MDB/
SC)

2
Deputado Rogério Peninha Mendonça 
(MDB/SC)

Vice-Líder Deputado Pedro Lupion (DEM/PR) 2 Deputado Pedro Lupion (DEM/PR)

Vice-Líder Deputada Bia Kicis (S/PARTIDO/DF) 2 Deputada Bia Kicis (PSL/DF)

Vice-Líder  - 5, 6 Deputado Toninho Wandscheer (PROS/PR)

Vice-Líder  - 5 Deputado Ricardo Barros (PP/PR)

1. Em 06/03/2019: a deputada Joice Hasselmann é designada líder do Governo no Congresso Nacional 
(Mensagem nº 66, DCN de 07/03/2019, p. 5).

2. Em 12/03/2019: os deputados Claudio Cajado, Celso Russomano, os senadores Marcio Bittar e Sérgio 
Petecão, os deputados José Rocha, Pr. Marco Feliciano, Rogério Peninha Mendonça, Pedro Lupion e a Deputada 
Bia Kicis são designados vice-líderes do Governo no Congresso Nacional (Mensagem nº 76, DCN de 14/03/2019, 
p. 40).

3.  Em 29/05/2019: o deputado José Rocha é desligado da função de vice-líder do Governo no Congresso 
Nacional (Mensagem nº 209, DCN de 30/05/2019, p. 251).

4. Em 18/10/2019: o senador Eduardo Gomes é designado líder do Governo no Congresso Nacional 
(Mensagem nº 530, DCN de 24/10/2019, p. 318).

5. Em 19/11/2019: o senador Lucas Barreto e o deputado Ricardo Barros são designados vice-líderes do 
Governo no Congresso Nacional (Ofício nº 90/2019-LidGovCN, DCN de 21/11/2019, p. 162).

6. Em 20/12/2019: o deputado Toninho Wandscheer é designado vice-líder do Governo no Congresso Nacional, 
em vaga decorrente do afastamento do mandato do senador Lucas Barreto (Ofício nº 116/2019-LidGovCN).
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Liderança da Maioria

Liderança da Minoria

Bloco 
Parlamentar

Função
Liderança ao início 

da Sessão Legislativa
Designações/
Alterações

Liderança ao final
da Sessão Legislativa

Maioria Líder Senador Roberto Rocha (PSDB/MA) 1 Senador Roberto Rocha (PSDB/MA)

Bloco 
Parlamentar

Função
Lideranças ao início 

da Sessão Legislativa
Designações/
Alterações

Lideranças ao final
da Sessão Legislativa

Minoria

Líder Deputado Carlos Zarattini (PT/SP) 1 Deputado Carlos Zarattini (PT/SP)

Vice-Líder Senador Jean Paul Prates (PT/RN) 1 Senador Jean Paul Prates (PT/RN)

Vice-Líder  - 2 Deputado Afonso Florence (PT/BA)

1. Em 28/03/2019: o senador Roberto Rocha é designado líder da Maioria no Congresso Nacional (Expedien-
te s/nº, DCN de 30/05/2019, p. 152).

1. Em 14/02/2019: o deputado Carlos Zarattini e o senador Jean Paul Prates são designados líder e vice-líder 
da Minoria no Congresso Nacional, respectivamente (Ofício nº 2/2019-GLDPT).

2. Em 15/03/2019: o deputado Afonso Florence é designado vice-líder da Minoria no Congresso Nacional (Of. 
nº 79/2019-GAB-LidMinCon, DCN de 21/03/2019, p. 27).
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SESSÕES PLENÁRIAS

Esta seção do Relatório da Presidência apresenta dados 

sobre as sessões conjuntas do Congresso Nacional, por 

tipo, e também a finalidade das sessões solenes ocorridas 

durante a Sessão Legislativa. 
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Relatório
Dinâmico

WID
Conteúdo das Sessões Plenárias: 

1
1

6

9

SESSÕES CONJUNTAS

SOLENES

SESSÕES
REALIZADAS

DE CARÁTER DELIBERATIVO

Deliberação de matérias
orçamentárias e vetos17

17

34

Compromisso e posse
do Presidente da República

Inauguração da
Sessão Legisla�va

Promulgação de 
Emenda Cons�tucional

Homenagens
e Comemorações
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Finalidade das Sessões SolenesB.1

DATA FINALIDADE

02/04/2019 Destinada ao lançamento da Agenda Legislativa da Indústria 2019.

05/04/2019 Destinada a homenagear os 300 anos de Cuiabá.

03/05/2019 Destinada a comemorar o Dia do Líder Comunitário.

24/05/2019
Destinada a homenagear o centenário do nascimento do professor Fernando Figueira, patrono do Instituto de 
Medicina - IMIP, no Recife-PE.

26/06/2019
Destinada à promulgação da Emenda Constitucional nº 100 de 2019, que "Altera os arts. 165 e 166 da Constituição 
Federal para tornar obrigatória a execução da programação orçamentária proveniente de emendas de bancada de 
parlamentares de Estado ou do Distrito Federal".

03/07/2019
Destinada à promulgação da Emenda Constitucional nº 101 de 2019, que "Acrescenta § 3º ao art. 42 da 
Constituição Federal, que dispõe sobre os militares dos Estados, do Distrito Federal e dos Territórios".

04/07/2019
Destinada a homenagear os 50 anos da Organização das Cooperativas Brasileiras (OCB) e o transcurso do 97º 
Dia Internacional do Cooperativismo.

23/08/2019 Destinada a comemorar o Dia do Maçom Brasileiro.

26/09/2019
Destinada à promulgação da Emenda Constitucional nº 102 de 2019, que "Dá nova redação ao art. 20 da 
Constituição Federal, altera o art. 165 da Constituição Federal e o art. 107 do Ato das Disposições Constitucionais 
Transitórias".

25/10/2019 Destinada a comemorar o Dia do Dentista.

29/10/2019 Destinada a comemorar os 31 anos de promulgação da Constituição Federal.

12/11/2019
Destinada à promulgação da Emenda Constitucional nº 103 de 2019, que "altera o sistema de previdência social 
e estabelece regras de transição e disposições transitórias".

19/11/2019
Destinada a comemorar a Semana Global de Empreendedorismo. Requerentes: Senador Jorginho Mello e Deputada 
Carmen Zanotto.

04/12/2019
Destinada à promulgação da Emenda Constitucional nº 104 de 2019, que "altera o inciso XIV do 'caput' do art. 21, 
o § 4º do art. 32 e o art. 144 da Constituição Federal, para criar as polícias penais federal, estaduais e distrital".

12/12/2019
Destinada à promulgação da Emenda Constitucional nº 105 de 2019, que "acrescenta o art. 166-A na Constituição 
Federal, para autorizar a transferência de recursos federais a Estados, ao Distrito Federal e a Municípios mediante 
emendas ao projeto de lei orçamentária anual".
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C



PARTICIPAÇÃO DOS 
CONGRESSISTAS EM 
PLENÁRIO

Esta seção do Relatório da Presidência apresenta 

a lista de parlamentares que presidiram as sessões 

conjuntas ao longo da Sessão Legislativa, assim como o 

número de matérias legislativas por eles apresentadas e 

o de pareceres do Congresso Nacional proferidos sob sua 

relatoria. 

Também são apresentados os números relativos ao 

uso da palavra por cada congressista durante a Sessão 

Legislativa.
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*Para saber a situação de cada uma dessas matérias, e outras, deve-se consultar a seção F, parte II, deste Relatório.

USOS DA PALAVRA

143 141
2

98

1.823

MATÉRIAS LEGISLATIVAS
APRESENTADAS*

PARECERES PROFERIDOS

Comunicação inadiável

Explicação pessoal

Questão de Ordem

Discussão

Líder

Pela Ordem

Encaminhamento de votação

Pronunciamento

Requerimentos

Projetos de
Resolução

1

6

106

40

152

477

490

551
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Senadores

EXERCÍCIO DA PRESIDÊNCIA

Senador(a) Total

Davi Alcolumbre 20

Eduardo Braga 1

Eduardo Gomes 4

Esperidião Amin 1

Eunício Oliveira 1

Humberto Costa 1

Izalci Lucas 6

Jaques Wagner 1

Jorginho Mello 1

Lasier Martins 1

Luis Carlos Heinze 1

Rodrigo Pacheco 1

Vanderlan Cardoso 1

Wellington Fagundes 1

Weverton 1

C.1
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MATÉRIAS LEGISLATIVAS APRESENTADAS E PARECERES PROFERIDOS

Senador(a) Projeto de Resolução Requerimento Parecer

Alessandro Vieira 0 1 0

Alvaro Dias 0 5 0

Antonio Anastasia 0 0 1

Carlos Viana 0 0 1

Chico Rodrigues 0 0 1

Daniella Ribeiro 0 0 1

Eduardo Braga 0 0 1

Eduardo Gomes 0 1 2

Elmano Férrer 0 0 3

Eliziane Gama 0 5 0

Fernando Bezerra Coelho 0 0 1

Flávio Bolsonaro 0 0 1

Humberto Costa 0 9 0

Irajá 0 0 1

Izalci Lucas 0 0 5

Kátia Abreu 0 0 1

Lasier Martins 0 0 1

Luiz do Carmo 0 0 1

Major Olimpio 0 2 0

Marcelo Castro 0 0 1

Marcos Rogério 1 0 1

Oriovisto Guimarães 0 0 1

Randolfe Rodrigues 0 6 0

Roberto Rocha 0 6 1

Rodrigo Cunha 0 0 1

Rogério Carvalho 0 2 0

Rose de Freitas 0 1 0

Soraya Thronicke 0 0 3

Telmário Mota 1 0 1

Veneziano Vital do Rêgo 0 0 1

Wellington Fagundes 0 0 2

Zequinha Marinho 0 0 1
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USO DA PALAVRA

Senador(a) Pronunciamento Líder Discussão Encaminhamento de 
votação Pela Ordem Questão de 

Ordem

Acir Gurgacz 1 0 0 0 0 0

Alessandro Vieira 0 0 0 4 1 0

Alvaro Dias 1 0 0 1 0 0

Angelo Coronel 0 0 1 1 0 0

Chico Rodrigues 2 2 0 0 0 0

Cid Gomes 0 0 0 1 2 0

Ciro Nogueira 0 0 0 0 1 0

Confúcio Moura 0 0 0 1 0 0

Daniella Ribeiro 0 1 0 2 0 0

Davi Alcolumbre 1 0 0 0 0 0

Eduardo Braga 1 0 0 2 0 0

Eduardo Girão 2 0 0 4 1 0

Eduardo Gomes 2 4 0 0 1 0

Eliziane Gama 0 3 1 4 1 0

Esperidião Amin 2 0 0 1 11 2

Fernando Bezerra Coelho 2 2 0 2 3 0

Flávio Arns 1 0 0 0 0 0

Flávio Bolsonaro 1 0 0 0 0 0

Humberto Costa 4 5 0 7 2 0

Irajá 2 0 0 0 0 0

Izalci Lucas 3 1 0 0 0 0

Jayme Campos 0 0 0 1 0 0

Jorginho Mello 1 0 0 1 1 0

Kátia Abreu 0 1 0 0 0 0

Lasier Martins 2 0 0 0 0 0

Lucas Barreto 2 0 0 0 0 0

Luis Carlos Heinze 2 0 0 0 0 0

Luiz Pastore 2 0 1 0 0 0

Major Olimpio 4 6 2 4 0 0

Mara Gabrilli 0 0 0 1 0 0

Marcelo Castro 1 0 0 0 0 0

Marcio Bittar 0 0 1 0 0 0
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USO DA PALAVRA

Senador(a) Pronunciamento Líder Discussão Encaminhamento de 
votação Pela Ordem Questão de 

Ordem

Marcos Rogério 1 0 1 2 0 0

Mecias de Jesus 0 1 0 0 0 0

Nelsinho Trad 1 1 0 0 0 0

Omar Aziz 1 0 1 0 1 0

Otto Alencar 0 0 1 2 0 0

Paulo Rocha 1 0 0 0 0 0

Randolfe Rodrigues 0 1 2 11 9 3

Roberto Rocha 0 1 0 1 0 0

Rodrigo Cunha 0 0 0 1 0 0

Rodrigo Pacheco 1 0 1 2 0 0

Rogério Carvalho 0 1 0 2 0 0

Rose de Freitas 0 0 0 1 0 0

Sérgio Petecão 2 0 0 0 1 0

Soraya Thronicke 1 0 0 2 0 0

Tasso Jereissati 1 0 0 0 0 0

Telmário Mota 3 0 0 3 1 1

Vanderlan Cardoso 1 0 0 0 0 0

Wellington Fagundes 1 0 0 0 1 0

Weverton 1 4 1 0 3 0

Zenaide Maia 0 0 0 2 0 0

Zequinha Marinho 0 1 0 0 1 0
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Deputados

EXERCÍCIO DA PRESIDÊNCIA

Deputado(a) Total

Cacá Leão 1

Claudio Cajado 1

Emanuel Pinheiro Neto 1

Geovania De Sá 1

Gilberto Abramo 1

Marcos Pereira 10

Mário Heringer 1

Paulo Pimenta 1

Rodrigo Maia 1

Silvio Costa Filho 1

Soraya Santos 5

Vanderlei Macris 1

C.2

MATÉRIAS LEGISLATIVAS APRESENTADAS E PARECERES PROFERIDOS

Deputado(a) Requerimento Parecer

Alexandre Leite 1 0

Aluisio Mendes 0 1

André Figueiredo 11 0

Antonio Brito 0 1

Augusto Coutinho 1 0

Aureo Ribeiro 0 1

Baleia Rossi 2 0

Beto Pereira 2 0

Cacá Leão 0 7

Capitão Wagner 0 2

Carlos Sampaio 2 0

Carlos Henrique Gaguim 0 2
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MATÉRIAS LEGISLATIVAS APRESENTADAS E PARECERES PROFERIDOS

Deputado(a) Requerimento Parecer

Carlos Zarattini 1 0

Dagoberto Nogueira 0 6

Daniel Almeida 7 0

Daniel Coelho 5 0

Delegado Waldir 4 0

Domingos Neto 0 2

Edio Lopes 0 1

Eduardo Bolsonaro 1 0

Elmar Nascimento 5 0

Felipe Rigoni 0 1

Fernando Rodolfo 0 1

Filipe Barros 0 3

Genecias Noronha 0 2

Gonzaga Patriota 0 1

Gurgel 0 5

Gustavo Fruet 0 1

Hildo Rocha 0 1

Hiran Gonçalves 0 3

Hugo Leal 0 1

Hugo Motta 0 1

Ivan Valente 5 0

Jerônimo Goergen 0 1

Jhonatan de Jesus 1 0

João Carlos Bacelar 0 1

Joice Hasselmann 1 0

José Nelto 1 0

Júnior Mano 0 1

Lucas Gonzalez 0 1

Luciano Ducci 0 1

Lucio Mosquini 0 1

Marcel Van Hattem 8 0

Márcio Marinho 0 1

Marx Beltrão 0 2
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USO DA PALAVRA

Deputado(a) Pronunciamento Líder Discussão
Encaminhamento de 

votação
Explicação 

pessoal
Comunicação 

inadiável
Pela Ordem

Questão de 
Ordem

Adriano do Baldy 1 0 0 0 0 0 0 0

Aécio Neves 1 0 0 0 0 0 1 0

Afonso Florence 5 0 0 1 0 0 2 1

Afonso Hamm 2 0 0 2 0 0 1 0

Afonso Motta 0 1 0 5 0 0 4 0

Aguinaldo Ribeiro 2 2 0 5 0 0 9 0

Airton Faleiro 3 0 0 2 0 0 0 0

Alan Rick 0 0 0 0 0 0 1 0

Alencar Santana Braga 1 0 3 1 0 0 1 0

Alê Silva 0 0 0 0 0 0 1 0

Alessandro Molon 2 4 0 1 0 0 2 0

Alexandre Frota 5 1 1 2 0 0 7 0

Alexandre Leite 1 0 0 1 0 0 0 0

Alexandre Padilha 4 0 0 1 0 0 3 0

Alexis Fonteyne 1 1 0 3 0 0 1 0

Alex Manente 0 0 0 0 0 0 1 0

MATÉRIAS LEGISLATIVAS APRESENTADAS E PARECERES PROFERIDOS

Deputado(a) Requerimento Parecer

Misael Varella 0 2

Paulo Azi 0 1

Paulo Eduardo Martins 0 1

Pedro Lucas Fernandes 0 1

Paulo Pimenta 36 0

Pedro Lupion 1 0

Pompeo de Mattos 2 0

Reinhold Stephanes Junior 0 1

Silvio Costa Filho 0 2

Tadeu Alencar 2 0

Toninho Wandscheer 1 0

Vicentinho Júnior 0 4

Wellington Roberto 3 0
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USO DA PALAVRA

Deputado(a) Pronunciamento Líder Discussão
Encaminhamento de 

votação
Explicação 

pessoal
Comunicação 

inadiável
Pela Ordem

Questão de 
Ordem

Alex Santana 0 0 0 1 0 0 1 0

Alice Portugal 1 0 0 10 0 0 2 0

Aliel Machado 2 0 0 2 0 0 1 1

Aluisio Mendes 0 0 0 1 0 0 2 0

André de Paula 0 0 0 2 0 0 0 0

André Figueiredo 1 0 0 2 0 0 3 1

Arnaldo Jardim 2 0 0 0 0 0 0 0

Arthur Lira 0 1 0 1 0 0 3 0

Arthur Oliveira Maia 0 1 0 0 0 0 1 0

Assis Carvalho 1 0 0 0 0 0 1 0

Átila Lins 0 0 0 0 0 0 1 0

Augusto Coutinho 0 0 0 4 0 0 1 0

Áurea Carolina 2 0 0 0 0 0 2 0

Bacelar 0 2 0 0 0 0 0 1

Baleia Rossi 0 0 0 1 0 0 0 0

Benedita da Silva 7 0 0 4 0 0 3 0

Benes Leocádio 0 0 0 1 0 0 0 0

Bia Kicis 2 0 0 2 0 0 0 0

Bibo Nunes 9 3 4 9 0 0 5 0

Bira do Pindaré 3 0 0 4 0 0 0 0

Boca Aberta 3 0 0 2 0 0 1 0

Bohn Gass 13 1 5 13 1 0 19 3

Bosco Costa 0 0 0 0 0 0 1 0

Cacá Leão 2 0 0 8 0 0 2 1

Camilo Capiberibe 2 1 0 1 0 0 1 0

Capitão Alberto Neto 2 0 0 1 0 0 0 0

Capitão Augusto 0 1 0 2 0 0 2 0

Capitão Wagner 1 1 0 1 0 0 0 0

Carla Zambelli 0 0 0 1 0 0 0 0

Carlos Henrique Gaguim 1 0 0 1 0 0 3 0

Carlos Jordy 4 0 0 0 0 0 0 0

Carlos Sampaio 0 0 0 2 0 0 0 0

Carlos Veras 1 0 0 3 0 0 3 0

Carlos Zarattini 8 5 0 9 0 0 20 3

Carmen Zanotto 3 0 0 1 0 0 2 0

Caroline de Toni 0 0 0 0 0 0 1 0
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USO DA PALAVRA

Deputado(a) Pronunciamento Líder Discussão
Encaminhamento de 

votação
Explicação 

pessoal
Comunicação 

inadiável
Pela Ordem

Questão de 
Ordem

Cássio Andrade 0 1 0 0 0 0 0 0

Celina Leão 2 0 0 2 0 0 0 0

Célio Moura 7 1 0 0 0 0 2 0

Célio Silveira 0 0 0 2 0 0 0 0

Celso Maldaner 3 0 0 1 0 0 1 0

Celso Russomanno 0 0 0 1 0 0 2 0

Celso Sabino 1 0 1 3 0 0 4 0

Charles Fernandes 7 0 0 0 0 0 2 0

Charlles Evangelista 0 0 0 0 0 0 1 0

Chico D'Angelo 1 0 0 0 0 0 0 0

Chiquinho Brazão 0 0 0 0 0 0 1 0

Christiane de Souza 
Yared 0 1 0 0 0 0 0 0

Christino Aureo 2 0 0 0 0 0 0 0

Chris Tonietto 0 0 0 1 0 0 1 0

Clarissa Garotinho 0 1 0 0 0 0 0 0

Claudio Cajado 3 0 1 0 0 0 4 0

Cleber Verde 0 1 0 0 0 0 1 0

Coronel Chrisóstomo 3 0 0 0 0 0 3 0

Coronel Tadeu 0 0 1 3 0 0 2 0

Dagoberto Nogueira 0 0 0 1 0 0 0 0

Daniela do Waguinho 0 0 0 0 0 0 1 0

Daniel Almeida 3 0 0 7 0 0 1 0

Daniel Coelho 2 0 0 7 0 0 4 0

Daniel Silveira 1 0 0 2 0 0 0 0

Danilo Cabral 1 0 0 1 0 0 0 0

Darci de Matos 2 0 0 2 0 0 7 0

Darcísio Perondi 3 0 0 2 0 0 2 0

David Miranda 2 0 0 0 0 0 1 0

David Soares 3 0 1 0 0 0 1 0

Da Vitoria 0 2 0 6 0 0 0 0

Delegado Antônio 
Furtado 1 0 0 0 0 0 1 0

Delegado Éder Mauro 1 0 0 0 0 0 1 0

Delegado Marcelo 
Freitas 0 0 0 1 0 0 0 0

Delegado Pablo 2 0 0 0 0 0 0 0
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USO DA PALAVRA

Deputado(a) Pronunciamento Líder Discussão
Encaminhamento de 

votação
Explicação 

pessoal
Comunicação 

inadiável
Pela Ordem

Questão de 
Ordem

Delegado Waldir 0 0 0 0 0 0 2 0

Diego Garcia 0 0 0 0 0 0 1 0

Domingos Neto 0 0 0 0 0 0 1 0

Domingos Sávio 2 0 1 2 0 0 2 0

Dra. Soraya Manato 1 2 1 3 0 0 4 0

Dr. Frederico 0 0 0 1 0 0 0 0

Edio Lopes 0 0 0 0 0 0 1 0

Edmilson Rodrigues 11 0 2 9 0 0 11 0

Eduardo Bismarck 0 0 0 1 0 0 0 0

Eduardo Bolsonaro 1 0 0 0 0 0 0 0

Eduardo Braide 0 0 0 3 0 0 0 0

Eduardo Costa 0 0 0 0 0 0 1 0

Efraim Filho 1 0 0 0 0 0 0 0

Elias Vaz 3 0 0 2 0 0 1 0

Eli Borges 1 1 1 3 0 0 3 0

Emidinho Madeira 1 0 0 0 0 0 0 0

Enéias Reis 0 0 0 0 0 0 2 0

Enio Verri 0 0 0 2 0 0 0 0

Enrico Misasi 0 0 0 2 0 0 0 0

Erika Kokay 6 1 2 6 1 0 8 3

Eros Biondini 1 0 0 0 0 0 0 0

Euclydes Pettersen 0 1 0 0 0 0 1 0

Evair Vieira de Melo 1 0 1 0 0 0 0 0

Fábio Henrique 4 0 1 2 0 0 1 0

Fábio Trad 3 0 1 7 0 0 4 0

Fausto Pinato 1 0 0 0 0 0 0 0

Felipe Francischini 0 0 0 1 0 0 1 0

Fernanda Melchionna 4 0 0 6 0 0 7 1

Filipe Barros 0 0 0 0 0 0 0 1

Flávia Arruda 1 0 0 0 0 0 1 0

Flordelis 0 0 0 0 0 0 1 0

Franco Cartafina 1 0 0 0 0 0 0 0

Fred Costa 0 0 0 1 0 0 0 0

Frei Anastacio Ribeiro 13 0 0 0 0 0 1 0

Genecias Noronha 0 0 0 0 0 0 1 0

General Girão 5 0 0 0 0 0 0 0
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USO DA PALAVRA

Deputado(a) Pronunciamento Líder Discussão
Encaminhamento de 

votação
Explicação 

pessoal
Comunicação 

inadiável
Pela Ordem

Questão de 
Ordem

General Peternelli 0 0 0 2 0 0 0 0

Gervásio Maia 0 1 0 1 0 0 2 0

Gilberto Nascimento 1 0 1 0 0 0 0 0

Gil Cutrim 1 0 0 0 0 0 0 0

Gilson Marques 1 0 0 3 0 0 0 0

Giovani Cherini 1 0 0 0 0 0 0 0

Glauber Braga 3 1 1 3 1 0 3 1

Gleisi Hoffmann 1 1 0 0 0 0 1 0

Gonzaga Patriota 5 0 0 1 0 0 3 0

Guiga Peixoto 1 0 0 0 0 0 0 0

Guilherme Derrite 1 0 0 0 0 0 0 0

Gustinho Ribeiro 0 0 0 1 0 0 1 0

Heitor Schuch 1 0 1 1 0 0 1 0

Hélio Costa 1 0 0 1 0 0 2 0

Hélio Leite 1 0 1 0 0 0 1 0

Henrique Fontana 9 1 0 7 0 0 3 1

Herculano Passos 0 0 1 0 0 0 0 0

Hildo Rocha 10 0 7 7 0 0 7 1

Hiran Gonçalves 0 0 0 0 0 0 1 0

Idilvan Alencar 0 0 0 1 0 0 0 0

Ivan Valente 8 11 0 4 0 1 10 2

Jandira Feghali 0 5 0 4 0 0 10 2

Jaqueline Cassol 1 0 0 0 0 0 0 0

JHC 1 0 0 1 0 0 1 0

Jhonatan de Jesus 0 2 0 0 0 0 5 0

João Campos 0 0 0 0 0 0 1 0

João Carlos Bacelar 0 0 0 1 0 0 1 0

João Daniel 9 0 2 2 0 0 0 0

João H. Campos 0 0 0 1 0 0 2 0

João Maia 0 0 0 0 0 0 1 0

João Marcelo Souza 0 0 0 0 0 0 1 0

João Roma 1 0 0 0 0 0 0 0

Joaquim Passarinho 2 0 0 3 0 0 2 0

Joenia Wapichana 0 2 0 7 0 0 0 0

Joice Hasselmann 2 1 3 12 1 0 10 0

Jorge Braz 0 0 1 0 0 0 0 0
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USO DA PALAVRA

Deputado(a) Pronunciamento Líder Discussão
Encaminhamento de 

votação
Explicação 

pessoal
Comunicação 

inadiável
Pela Ordem

Questão de 
Ordem

Jorge Solla 9 0 7 2 0 0 5 0

José Airton Félix Cirilo 3 0 0 0 0 0 1 0

José Guimarães 3 1 0 1 0 0 5 0

Joseildo Ramos 8 0 2 0 0 0 0 0

José Medeiros 2 0 1 2 0 0 0 0

José Nelto 7 13 0 9 0 0 4 0

José Ricardo 7 0 2 0 0 0 0 0

José Rocha 0 0 1 0 0 0 0 0

Júlio Cesar 3 2 1 1 0 0 2 0

Julio Cesar Ribeiro 0 0 0 1 0 0 0 0

Júnior Ferrari 2 0 0 0 0 0 0 0

Kim Kataguiri 1 1 2 6 0 0 5 0

Laercio Oliveira 0 0 0 0 0 0 1 0

Lafayette de Andrada 0 0 0 1 0 0 0 0

Leandre 0 0 1 6 0 0 0 0

Léo Moraes 2 0 0 0 0 0 1 0

Leônidas Cristino 2 0 0 0 0 0 0 0

Leur Lomanto Júnior 0 0 0 1 0 0 0 0

Lídice da Mata 0 0 0 2 0 0 0 0

Lincoln Portela 1 1 0 1 0 0 0 0

Lucas Gonzalez 1 0 0 1 0 0 1 0

Lucio Mosquini 1 0 1 0 0 0 2 0

Luiza Erundina 0 0 0 1 0 0 0 0

Luiz Antônio Corrêa 0 0 0 1 0 0 0 0

Luizão Goulart 2 0 0 1 0 0 0 0

Luiz Carlos Motta 0 0 0 1 0 0 0 0

Luiz Lima 1 0 0 0 0 0 0 0

Luiz Nishimori 0 0 0 1 0 0 0 0

Marcelo Aro 0 0 0 0 0 0 1 0

Marcelo Freixo 1 0 0 2 0 0 1 0

Marcelo Nilo 5 0 0 0 0 0 1 0

Marcelo Ramos 1 5 0 5 0 0 0 0

Marcel Van Hattem 3 6 2 6 0 0 8 5

Márcio Jerry 0 0 0 1 0 0 1 0

Márcio Labre 0 0 0 1 0 0 0 0

Marcon 8 0 2 1 0 0 2 0
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Deputado(a) Pronunciamento Líder Discussão
Encaminhamento de 

votação
Explicação 

pessoal
Comunicação 

inadiável
Pela Ordem

Questão de 
Ordem

Marcos Pereira 2 0 0 0 0 0 0 0

Margarete Coelho 2 0 0 0 0 0 0 0

Margarida Salomão 4 0 0 0 0 0 0 0

Maria do Rosário 6 0 0 5 1 0 5 1

Maria Rosas 1 0 0 0 0 0 0 0

Marília Arraes 0 0 1 0 0 0 0 0

Mário Heringer 1 0 0 0 0 0 0 0

Marreca Filho 0 0 0 1 0 0 1 0

Mauro Benevides Filho 2 0 0 2 0 0 3 0

Mauro Nazif 1 0 0 0 0 0 1 0

Milton Vieira 0 0 1 4 0 0 0 0

Misael Varella 0 0 0 1 0 0 0 0

Moses Rodrigues 1 0 0 0 0 0 0 0

Natália Bonavides 1 0 0 1 0 0 0 0

Nelson Barbudo 0 0 0 0 0 0 1 0

Nelson Pellegrino 4 0 1 0 0 0 7 0

Newton Cardoso Jr 1 0 0 0 0 0 0 0

Nicoletti 0 0 0 1 0 0 0 0

Nilto Tatto 2 1 0 0 0 0 0 0

Orlando Silva 3 0 1 3 0 0 10 1

Osires Damaso 0 0 0 1 0 0 0 0

Otaci Nascimento 0 0 0 0 0 0 1 0

Otoni de Paula 10 7 0 3 0 0 5 0

Otto Alencar Filho 0 0 0 0 0 0 1 0

Padre João 3 0 1 0 0 0 0 0

Pastor Sargento Isidório 5 2 0 5 0 0 0 0

Paula Belmonte 1 0 0 0 0 0 0 0

Paulão 1 0 0 0 0 0 1 0

Paulo Azi 0 0 0 2 0 0 0 0

Paulo Ganime 1 1 1 7 0 0 2 0

Paulo Guedes 2 0 1 0 0 0 0 0

Paulo Pereira da Silva 0 1 0 0 0 0 0 0

Paulo Pimenta 2 3 0 1 0 0 0 0

Paulo Ramos 1 0 0 0 0 0 0 0

Paulo Teixeira 3 0 0 0 0 0 0 0

Pedro Augusto Bezerra 1 0 0 0 0 0 1 0
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Deputado(a) Pronunciamento Líder Discussão
Encaminhamento de 

votação
Explicação 

pessoal
Comunicação 

inadiável
Pela Ordem

Questão de 
Ordem

Pedro Lupion 1 0 0 7 0 0 7 1

Pedro Paulo 2 1 0 0 0 0 0 0

Perpétua Almeida 3 1 1 4 0 0 1 1

Policial Katia Sastre 0 0 0 0 0 0 1 0

Pompeo de Mattos 6 1 5 7 0 0 2 0

Pr. Marco Feliciano 1 0 0 0 0 0 0 0

Professor Alcides 0 0 0 1 0 0 0 0

Professora Rosa Neide 0 0 0 1 0 0 0 0

Professor Israel Batista 0 0 1 0 0 0 0 0

Professor Joziel 1 0 1 0 0 0 1 0

Rafael Motta 0 0 0 0 0 0 1 0

Reginaldo Lopes 7 0 0 1 0 0 4 0

Reinhold Stephanes 
Junior 2 0 0 1 1 0 3 0

Rejane Dias 2 0 0 1 0 0 1 0

Ricardo Barros 0 1 0 0 0 0 2 1

Ricardo Izar 0 0 0 0 0 0 1 0

Ricardo Pericar 1 0 0 0 0 0 2 0

Rodrigo de Castro 0 0 0 1 0 0 0 0

Rodrigo Maia 3 0 0 1 0 0 1 0

Rogério Correia 11 0 2 2 0 0 6 1

Rosangela Gomes 1 0 0 1 0 0 0 0

Rose Modesto 0 0 0 0 0 0 1 0

Rui Falcão 2 0 0 0 0 0 0 0

Ruy Carneiro 0 1 0 0 0 0 0 0

Sâmia Bomfim 1 0 0 0 0 0 1 0

Samuel Moreira 1 0 0 0 0 0 0 0

Sanderson 1 0 0 0 0 0 0 0

Santini 3 0 0 1 0 0 0 0

Schiavinato 2 0 0 0 0 0 0 0

Sergio Toledo 0 0 0 0 0 0 2 0

Shéridan 0 0 0 1 0 0 1 0

Sidney Leite 1 0 0 0 0 0 0 0

Silas Câmara 0 0 0 0 0 0 2 0

Silvia Cristina 1 0 0 3 0 0 1 0

Silvio Costa Filho 1 0 0 1 0 0 3 0
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Conteúdo da participação dos Congressistas:

USO DA PALAVRA

Deputado(a) Pronunciamento Líder Discussão
Encaminhamento de 

votação
Explicação 

pessoal
Comunicação 

inadiável
Pela Ordem

Questão de 
Ordem

Soraya Santos 4 0 0 1 0 0 2 0

Sóstenes Cavalcante 2 1 1 0 0 0 2 0

Subtenente Gonzaga 0 0 0 1 0 0 0 0

Tadeu Alencar 1 1 0 7 0 0 2 0

Talíria Petrone 1 0 0 0 0 0 0 0

Ted Conti 0 0 0 0 0 0 1 0

Tiago Dimas 3 1 1 2 0 0 1 0

Tiago Mitraud 1 1 2 5 0 0 4 0

Toninho Wandscheer 0 0 0 3 0 0 0 0

Uldurico Junior 1 0 0 0 0 0 0 0

Valmir Assunção 4 0 0 0 0 0 1 0

Vanderlei Macris 1 0 0 1 0 0 1 0

Vermelho 2 0 0 1 0 0 0 0

Vicentinho 5 0 1 0 0 0 1 0

Vicentinho Júnior 1 1 1 0 0 0 4 0

Vilson da Fetaemg 0 0 0 2 0 0 0 0

Vinicius Carvalho 0 1 0 2 0 0 1 0

Vinicius Poit 5 0 0 1 0 0 0 0

Vitor Lippi 0 0 0 0 0 0 1 0

Waldenor Pereira 1 0 0 0 0 0 1 0

Wellington Roberto 0 0 0 1 0 0 1 0

Wladimir Garotinho 0 0 0 0 0 0 1 0

Zeca Dirceu 5 0 3 0 0 0 1 0

Zé Neto 2 0 0 2 0 0 5 0
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COMISSÕES MISTAS

Esta seção do Relatório da Presidência apresenta 

informações sobre as comissões mistas permanentes e 

temporárias que atuaram no Congresso Nacional durante 

a Sessão Legislativa.

São informados, dentre outros, a quantidade de 

membros, o número de reuniões e audiências públicas 

realizadas, e também de pareceres proferidos no âmbito 

de cada comissão. 
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COMISSÕES MISTAS
PERMANENTES

NESTE ANO, 

REALIZARAM

REUNIÕES

RELATARAM

PARECERES

AUDIÊNCIAS
PÚBLICAS*

6
66

32

65

*Nesta e nas próximas páginas, o número de audiências públicas está contido no de reuniões.
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D.1 Comissões Mistas Permanentes

CM0
Comissão Mista de Planos, Orçamentos 
Públicos e Fiscalização Atribuições específicas: RCN 1/2006

CMMC

CCAI

Comissão Mista Permanente sobre 
Mudanças Climáticas 

Comissão Mista de Controle das 
Atividades de Inteligência

Atribuições específicas: RCN 4/2008

Atribuições específicas: RCN 2/2013

Reuniões:

Quantidade de
membros:

Quantidade de
membros:

Quantidade de
membros:

Reuniões:

Reunião:

Senadores - 11 titulares e 11 suplentes
Deputados - 31 titulares e 31 suplentes

Senadores - 12 titulares e 12 suplentes
Deputados - 12 titulares e 12 suplentes

Senadores - 6 titulares
Deputados - 6 titulares

Audiências públicas

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

40

12

1

64

16

9

Dentre 
essas

Dentre 
essas
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CMCVM

CMMIR

CPCMS

Comissão Permanente Mista de Combate 
à Violência contra a Mulher

Comissão Permanente Mista sobre 
Migrações Internacionais e Refugiados

Representação Brasileira no Parlamento 
do Mercosul

Atribuições específicas: RCN 1/2014

Atribuições específicas: ATN 1/2019

Atribuições específicas: RCN 1/2011 e 2/2015

Reuniões:

Reunião:

Reuniões:

10

1

2

Audiências públicas
7

Quantidade de
membros:

Quantidade de
membros:

Quantidade de
membros:

Senadores - 12 titulares e 12 suplentes
Deputados - 12 titulares e 12 suplentes

Senadores - 12 titulares e 12 suplentes
Deputados - 12 titulares e 12 suplentes

Senadores - 10 titulares e 10 suplentes
Deputados - 27 titulares e 27 suplentes

Dentre 
essas

Parecer proferido:

1
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AGUARDANDO DESIGNAÇÃO/INSTALAÇÃO

PREVISTAS (AGUARDANDO DESIGNAÇÃO/INSTALAÇÃO)

COMISSÃO Atribuições específicas

FIPA Comissão Mista Representativa do Congresso Nacional no Fórum 
Interparlamentar das Américas RCN 2/2007

CMCPLP Comissão Mista do Congresso Nacional de Assuntos Relacionados 
à Comunidade dos Países de Língua Portuguesa RCN 2/2014

CMCF Comissão Mista de Consolidação da Legislação Federal ATN 1/2017

Audiências públicas
12Dentre 

essas

Comissões Mistas TemporáriasD.2

CPMI - Fake News
Atribuições específicas: 

RQN 11/2019

Reuniões:

17

Quantidade de
membros:

Senadores - 16 titulares e 16 suplentes
Deputados - 16 titulares e 16 suplentes

D.2.1 - Comissões Parlamentares Mistas de Inquérito
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D.2.2 - Comissão Representativa do Congresso Nacional

CRCN
Comissão Representativa do Congresso 
Nacional Atribuições específicas: RCN 3/1990

Quantidade de
membros:

Senadores - 8 titulares e 8 suplentes
Deputados - 17 titulares e 17 suplentes

D.2.3 - Comissões Mistas de Medida Provisória

Comissões Mistas de Medida Provisória

Número de Comissões:

Estatísticas:

Emendas 
Recebidas

Média de 
Emendas por
Comissão

Média de 
Reuniões por
Comissão

Medidas Provisórias 
receberam parecer

56
7.779

138,9 2,7

32

Atribuições : RCN 1/2002

Reuniões:

Reuniões
151 Audiências

públicas: 56Dentre 
essas

Não houve reunião em 2019
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Composições inicial e final das Comissões Mistas:

Mapas de reuniões das Comissões Mistas:
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E



ÓRGÃOS

Esta seção do Relatório da Presidência apresenta a 

relação de órgãos colegiados do Congresso Nacional, 

sejam eles de caráter consultivo ou de premiação. 
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E.1 Órgão de Caráter Consultivo

Conselho de Comunicação Social - CCS
CF, art. 224 e Lei 

8389/91

Sua função é elaborar estudos, pareceres e outras solicitações encaminhadas 

pelo Congresso Nacional a respeito de temas de comunicação social. Compõe-se 

de representantes das empresas de mídia, jornalistas e outros profissionais de 

comunicação, que se reúnem em comissões de trabalho temáticas.

E.2 Órgãos de Premiação

Conselho da Ordem do Congresso Nacional - COCN* Decreto 70/1972

Premiação de reconhecimento do Poder Legislativo a pessoas físicas ou jurídicas, 
nacionais ou estrangeiras. Participam, como Grão-Mestre, o Presidente do Senado 
Federal, e como Chanceler, o presidente da Câmara dos Deputados. 

* Não foi realizada reunião desse órgão.

Conselho do Diploma do Mérito Educativo Darcy Ribeiro - DMEDR* RCN 2/1999

Premia pessoas ou instituições com contribuições relevantes para a educação 
brasileira.
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Arquivo
PDF

WID
Composições inicial e final, mapas de reuniões e 

outras informações dos Órgãos:
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F



Esta seção do Relatório da Presidência apresenta 

informações sobre as matérias legislativas que 

tramitaram conjuntamente ao longo da Sessão 

Legislativa. Estão nesta lista os Projetos de Lei do 

Congresso Nacional, de Decreto Legislativo e de 

Resolução (ambos do Congresso), os Pareceres e 

as Medidas Provisórias, além de diversas outras, 

como Vetos, Requerimentos e Pareceres.

MATÉRIAS 
LEGISLATIVAS

Secretaria-Geral
da Mesa

Secretaria de Informação
Legislativa

Coordenação de Estatísticas,
Pesquisas e Relatórios Legislativos

161



RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA 2019



Projetos de Decreto Legislativo (PDN)

Aprovados e enviados
à Promulgação

Pendente no início
da Sessão Legislativa

1 7
Apresentados
no Congresso6

Projetos e Medidas Provisórias

Projetos de Lei do Congresso Nacional (PLN)

F.1

Recebidos
no Congresso

Aprovados e enviados
à sanção

Prejudicados

51 51

3Pendentes no início
da Sessão Legislativa

3

Projetos de Resolução do Congresso Nacional (PRN)

Pendentes no final
da Sessão Legislativa8

Pendente no início
da Sessão Legislativa

5
Apresentados
no Congresso3

Medidas Provisórias (MPV)

MPVs anteriores à EMC 32/2001

Pendentes no início da
Sessão Legislativa

Pendentes no final da
Sessão Legislativa

49 49

Secretaria-Geral
da Mesa

Secretaria de Informação
Legislativa

Coordenação de Estatísticas,
Pesquisas e Relatórios Legislativos

163



F.2 Vetos e demais Matérias Legislativas

Vetos (VET)

Pendentes no início da Sessão Legislativa 220

Recebidos no Congresso Nacional 62

Mantidos 33

Mantidos parcialmente 9

Prejudicado 1

Rejeitados pelo Plenário 12

Total Apreciados 55

Pendentes no final da Sessão Legislativa 227

Avisos (AVN), Mensagens (MCN/MSG) e Ofícios (OFN)

AVN MCN/MSG OFN

Pendentes no início da 
Sessão Legislativa

33 14 10

Apresentados/Recebidos no  
Congresso Nacional 34 13 4

Conhecidos 23 10 5

Prejudicada 0 1 0

Transformado em Projeto de Decreto 
Legislativo 1 0 0

Total Apreciados 24 11 5

Pendentes no final da 
Sessão Legislativa

43 16 9
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Requerimentos (RQN)

Pendente no início da Sessão Legislativa 0

Apresentados no Congresso Nacional 141

Aprovados pelo Plenário 2

À publicação para que produza efeitos 1

Deferido pela Presidência (art. 48, inc. XXXIII, do RISF) 1

Inadmitidos 2

Prejudicado 1

Recebidos 123

Rejeitados pelo Plenário 2

Retirados pelo autor 9

Total Apreciados 141

Pendente no final da Sessão Legislativa 0

Pareceres (P.N)

PARECERES PROFERIDOS, POR COMISSÃO

Plenário 4

CMO - Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização 61

CMMPV - Comissões Mistas de Medida Provisória 33

TOTAL 98

PARECERES PROFERIDOS, POR POR TIPO DE MATÉRIA

Aviso 6

Medida Provisória 36

Ofício 2

Projeto de Lei do Congresso Nacional 54

TOTAL 98

Listagem descritiva das Matérias Legislativas:
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INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES



NORMAS PROMULGADAS

Listagem descritiva das Normas Promulgadas: 

NORMAS PROMULGADAS 

NORMAS PROMULGADAS POR ASSUNTO 

INICIATIVA

EMENDAS 
CONSTITUCIONAIS

Econômico

Honorífico

Jurídico

Social

Orçamentário

Administrativo19

25

24
52

43

35

198
6 Câmara dos

Deputados

Senado
Federal

Presidente
da República

3

2
1

INICIATIVA

LEIS192
Presidente da República79

Câmara dos Deputados78

Senado Federal34

Tribunal de Jus�ça do 
Distrito Federal e Territórios1
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QUESTÕES DE ORDEM, DECISÕES E ESCLARECIMENTOS

PRINCIPAIS ASSUNTOS LEVANTADOS

10

3

7
1

DEFERIDAS

NÃO DEFERIDAS

RETIRADA

NÃO RESPONDIDAS

Comissões

Eleição da Mesa

Tramitação de Proposições

Urgência

Proposições com rito especial

5

3

4

5

4

Relação das Questões de Ordem selecionadas:

A questão de ordem é utilizada pelo senador para suscitar, em qualquer fase da 

sessão, dúvida a respeito de interpretação ou aplicação do regimento em caso concreto, 

relacionada com a matéria tratada na ocasião. A questão é decidida pelo presidente da 

sessão, com recurso ao Plenário.

                Os números abaixo se referem a uma relação de questões de ordem selecionadas. 

O quantitativo completo está apresentado na seção E, parte I, deste Relatório.

Arquivo
PDF

WID
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NOTAS



OBSERVAÇÕES RELATIVAS ÀS MATÉRIAS LEGISLATIVAS

CORREÇÕES DE INFORMAÇÕES CONTIDAS NO RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA DE 2018

Matérias Legislativas Situação publicada no Relatório 2018 Situação corrigida para este Relatório

OFS 57/2018 Conhecido Sem decisão

PLS 684/2015
Aprovado por Comissão em decisão 
terminativa

Arquivado ao final da Legislatura (art. 
332 do RISF)

RQS 411/2016 e 974/2017 Prejudicado Sem decisão

RQS 949/2014 Não constou Sem decisão

RQS 954/2014; 684, 725, 947 e 955/2016; 290, 
382, 414, 415, 504, 571, 583, 616, 617, 629, 655, 
657, 673, 674, 903, 1.019 e 1.075/2017; 33, 34, 
35, 36, 50, 154, 320, 334, 452, 453, 454, 455, 
516, 543, 567, 568, 577 e 590/2018

Sem decisão Prejudicado

SUG 1/2018 Não constou Sem decisão

VET 7 e 41/2012 Prejudicado Sem decisão

MATÉRIAS DESARQUIVADAS EM 2019 (RISF, ART. 332, § 1º)

Tipo de matéria Número da matéria

PDS PDS 82/2011 e PDS 117/2014

PEC
30, 36, 51, 78, 84, 98, 100, 104 e 106/2011; 14, 17 e 47/2012; 2, 12, 21, 45, 54, 63 e 71/2013; 5, 7, 19, 

44, 45 e 56/2014; 29 e 105/2015; 22 e 40/2017

PFS 3/2013

PLC
31/2010; 68, 71, 82 e 130/2011; 72, 80, 131/2012; 7, 8, 13, 34, 37, 42, 61, 64 e 105/2013; 10, 11, 30, 

31, 43, 53, 64, 66, 70, 75, 93 e 113/2014

PLS

169/2005; 214/2007; 260 e 413/2008; 230/2009; 91/2010; 12, 53, 69, 89, 90, 101, 107, 118, 125, 133, 

140, 143, 163, 195, 199, 228, 232, 274, 286, 293, 298, 309, 321, 365, 367, 438, 462, 463, 466, 485, 

492, 507, 512, 519, 520, 523, 529, 555, 584, 629, 641, 650, 653, 669, 694 e 706/2011; 4, 8, 17, 47, 94, 

127, 151, 153, 158, 308, 349, 354, 356, 361, 363, 368, 372, 395, 404, 405, 406, 418, 423 e 424/2012; 

16, 23, 41, 68, 92, 104, 170, 202, 212, 250, 284, 304, 314, 318, 349, 354, 357, 373, 377, 382, 386, 407, 

418, 419, 420, 426, 477, 488 e 532/2013; 21, 26, 45, 47, 51, 58, 59, 69, 76, 79, 84, 91, 137, 138, 139, 

144, 170, 172, 186, 188, 191, 194, 220, 221, 229, 248, 259, 261, 262, 323, 368, 411, 416, 421, 422, 

423 e 424/2014; 224/2016

PRS 1/2013 e 37/2011
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MATÉRIAS CITADAS PELO PRESIDENTE NO TEXTO DE APRESENTAÇÃO

Projeto Aprovado
Identificação da matéria 

aprovada

Modifica o sistema de previdência social, estabelece regras de transição e disposições transitórias 
(Reforma da Previdência)

PEC 6/2019

Torna obrigatória a execução da programação orçamentária proveniente de emendas de bancada de 
parlamentares dos estados ou do Distrito Federal

PEC 34/2019

Torna inafiançável e imprescritível o crime de feminicídio PEC 75/2019

Institui a Política Nacional de Busca de Pessoas Desaparecidas e cria o Cadastro Nacional de Pessoas 
Desaparecidas

PLC 144/2017

Cria o Cadastro Nacional da Pessoa Idosa PLC 170/2017

Garante a matrícula dos dependentes da mulher vítima de violência doméstica e familiar em instituição 
de educação básica mais próxima de seu domicílio.

PL 1.619/2019

Institui a Carteira de Identificação da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista (CIPTEA) PL 2.573/2019

Atualiza o marco legal do saneamento básico PL 3.261/2019

Institui o Exame Nacional de Revalidação de Diplomas Médicos Expedidos por Instituição de Educação 
Superior Estrangeira (Revalida)

PL 6.176/2019

Altera o Código Brasileiro de Aeronáutica para abrir o mercado de aviação civil brasileiro ao capital 
estrangeiro

MPV 863/2018

Institui o Programa Médicos pelo Brasil MPV 890/2019

Concede crédito suplementar a órgãos do Poder Executivo no valor de R$ 248,9 bilhões PLN 4/2019

Lei Orçamentária Anual 2020 PLN 22/2019

Garante o uso do exame de mamografia para o rastreamento do câncer de mama em mulheres 
assintomáticas com risco habitual fora da faixa etária atualmente recomendada no âmbito do Sistema 
Único de Saúde (SUS)

PDS 377/2015
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Art. Artigo referente a algum dispositivo normativo

ATD Ato da Comissão Diretora

ATN Ato Conjunto dos Presidentes do Senado e da Câmara

ATS Ato do Presidente do Senado Federal

AVN Aviso ao Congresso Nacional

AVS Aviso ao Senado Federal

CD Câmara dos Deputados

CF Constituição da República Federativa do Brasil

CNJ Conselho Nacional de Justiça

CNMP Conselho Nacional do Ministério Público

DCN Diário do Congresso Nacional

DEM Democratas

DEN Denúncia

DPGF Defensor Público-Geral  Federal

DSF Diário do Senado Federal

ECD Emenda da Câmara a Projeto de Lei do Senado

EMC Emenda à Constituição

INS Indicação

MCN Mensagem ao Congresso Nacional

MDB Movimento Democrático Brasileiro

Memo. Memorando

MPV Medida Provisória

MSF Mensagem ao Senado Federal

MSG Mensagem

Of. Ofício

OFN Ofício ao Congresso Nacional

OFS Ofício ao Senado Federal

P.N Parecer do Congresso

P.S Parecer do Senado Federal

PDL Projeto de Decreto Legislativo

PDN Projeto de Decreto Legislativo (tramitando no Congresso Nacional)

PDS Projeto de Decreto Legislativo (tramitando no Senado Federal)

PDT Partido Democrático Trabalhista

PEC Proposta de Emenda à Constituição

PET Petição

PFS Proposta de Fiscalização e Controle

SIGLAS UTILIZADAS NESTE RELATÓRIO
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PGR Procurador-Geral da República

PL Partido Liberal 

PL Projeto de Lei

PLC Projeto de Lei da Câmara

Plen Plenário do Senado Federal

PLN Projeto de Lei do Congresso Nacional

PLP Projeto de Lei Complementar

PLS Projeto de Lei do Senado

PP Progressistas

PPR Portaria do Presidente

PRN Projeto de Resolução do Congresso Nacional

PROS Partido Republicano da Ordem Social

PRS Projeto de Resolução do Senado

PSB Partido Socialista Brasileiro

PSC Partido Social Cristão

PSD Partido Social Democrático

PSDB Partido da Social Democracia Brasileira

PSL Partido Social Liberal

PT Partido dos Trabalhadores

R.S Recurso

RCN Resolução do Congresso Nacional

REDE Rede Sustentabilidade

RISF Regimento Interno do Senado Federal

RQN Requerimento do Congresso Nacional

RQS Requerimento

RSF Resolução do Senado Federal

SCD Substitutivo da Câmara a Projeto de Lei do Senado

SF Senado Federal

SUG Sugestão

VET Veto
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Esta publicação foi impressa no mês de janeiro do ano de dois mil e vinte, na Secretaria de Editoração 

e Publicações, sendo Presidente do Senado Federal o Senador Davi Alcolumbre, no 194º aniversário 

do Senado Federal e no 131º aniversário da Proclamação da República


	Sem nome



